
PROBLEME ALE ACTIVITĂȚII

CONSILIILOR POPULARE
SARCINI IMPORTANTE PENTRU CONSILIILE POPULARE Șl UNITĂȚILE 

ACESTORA ÎN DOMENIILE INDUSTRIEI MICI INVESTIȚIILOR, GOSPODĂRIILOR 
COMUNALE, PRESTĂRILOR DE SERVICII Șl AUTOAPROVIZIONĂRII

CONCLUZII ALE CONSFĂTUIRII DE LUCRU CU PRIM- 
VICEPREȘEDINTI1 COMITETELOR EXECUTIVE ALE 
CONSILIILOR POPULARE JUDEȚENE ȘI AL MUNI
CIPIULUI BUCUREȘTI

Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Ro
mân din 24—30 iunie a.c., a stabilit atît în Hotărîrea adop- 
tată cît și în cuvîntarea rostită la încheierea lucrărilor a- 
cedeia de către tovarășul Nicol ae Ceaușescu, secretarul ge
neral al partidului, președintele Republicii, sarcini impor
tante pentru îndeplinirea integrală a Planului național unic 
de dezvoltare economico-socială a României pe acest an.

In lumina hotărîrilor acestei plenare și, în primul rînd, 
a hotărîrulor Congresului al Xll-lea al partidului, ale Con
ferinței Naționale a partidului, din decembrie 1982, ale 
Conferinței pe tară a președinților consiliilor oooulare din 
februarie a.c.. s-a analizat. Ia 28 iul!e într-o consfătuire de 
lucru cu prim-vicepreședinții comitetelor executive ale con
siliilor populare județene și al municipiului București, mo
dul cum organele locale ale puterii și administrației locale 
de stat, unitățile subordonate acestora, și-au îndeplinit în 
primul semestru, sarcinile ce le revin din planul de dez
voltare economico-socială în profil teritorial și din planul 
propriu. La Consfătuire a luat parte tovarășul Constantin. 
Dăscălescu. membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R.. prim-ministru al guvernului.

Prezentîndu-se rapoarte din partea unor participanți și 
analizîndu-se munca desfășurată în prima jumătate a anu
lui. în spiritul unei înalte responsabilități și exigențe, la 
Consfătuire a rezultat că organele locale ale puterii de 
stat au asigurat condiții pentru îndeplinirea sarcinilor tra
sate prin documentele de partid și legile statului, a. obiec
tivelor ce le-au revenit din planul național unic de dez
voltare economico-socială pe anul 1983 și din programele 
adoptate. . ,

REALIZAREA PLANULUI ÎN INDUSTRIA MICĂ

Ca urmare a preocupărilor pentru valorificarea într-o 
mai mare măsură a resurselor locale și pentru îmbunătăți
rea activității acesteia în industria mică, planul producției 

marfă industrială și al prestărilor de servicii neindustriale 
a fost îndeplinit pe semestrul I a.c. în proporție de 109,1%, 
cu o depășire de 997,3 milioane lei, sarcina suplimentară 
dată de conducerea superioară de partid și de stat reali- 
zîndu-se în proporție de 107,5%. Totuși, nu au îndeplinit 
planul la acest indicator județele Călărași (96,9%), Gorj 
(94,2%) și Teleorman (97,8%).

Planul producției marfă industrială a însumat 9.283,7 
milioane lei - și s-a realizat în proporție de 108,6% cu o 
depășire de 799,8 milioane lei. Este de menționat însă că 
pe luna iunie din sarcina suplimentară de 100 milioane lei 
s-au realizat numai 29,3 milioane lei. Nerealizări la a- 
cest indicator înregistrând județele Dîmbovița, Dolj, Giur
giu, Maramureș, Mehedinți, Neamț, Prahova, Satu-Mare, 
Sibiu, Vîlcea și municipiul București.

In cursul semestrului I. ca urmare a deoășirii planului 
livrărilor de mărfuri la fondul pieței cu 48,2 milioane lei, 
s-au asigurat suplimentar populației articole de uz casnic 
și gospodăresc, confecții textile, țesături, covoare, articole 
de galanterie, mic mobilier, împletituri de răchită și sorg, 
unelte și scule pentru grădinărit, agricultură și apicultura. 
Cu toate acestea, nu au realizat planul de livrări la fon
dul pieței județele Arad, Gorj, Ialomița, Sălaj, Sibiu și 
Vîlcea.

Pianul la export pe semestrul I. a.c. a fost îndeplinit în 
proporție de 325.8% pe relația cliring țări socialiste și 
82,8% pe relația devize libere convertibile, exportul efec
tiv, confirmat de ICE pe bază de buletine vamale, repre- 
zentînd 284,2% pe relația cliring țări socialiste și 71,2% pe 
relația DC. Din sarcina suplimentară de export, aferentă a- 
cestei perioade, s-a realizat numai 66,6% pe relația cliring 
țări socialiste.

Un număr de 4 județe (Călărași, Covasna, Mureș și Si
biu) nu și-au adus nici o contribuție la realizarea planului 
de export, iar 22 județe nu au îndeplinit planul, la acest 
indicator ca urmare a unor deficiențe în organizarea pro
ducției destinată exportului, asigurarea cu comenzi, ridi
carea nivelului calitativ și competitiv al produselor reali- 
zăte în industria mică și nerealizării, în totalitate, a sar
cinilor asumate prin contracte.
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Îndeplinirea planului prestărilor DE SERVICII 
cAtre populație

Pe semestrul I.a.c., planul prestărilor de servicii către 
populație a fost îndeplinit în proporție de 107,6% cu o 
depășire de 635,3 milioane lei. Cu excepția județelor Călă
rași, Caras-Severin, Iași și Olt, toate consiliile populare ju
dețene și al municipiului București au îndeplinit planul la 
acest indicator. Realizările sînt cu 15,5% mai mari decît 
cele obținute în aceeași perioadă din anul 1982.

Cu toate că planul a fost realizat și depășit, prestările 
de servicii pentru populație, fără transportul local și acti
vitățile de gospodărie comunală, s-au realizat numai în pro
porție de 86,9%, ca urmare a slabei preocupări pentru dez
voltarea și diversificarea serviciilor solicitate de populație, 
insuficient se acționează pentru realizarea de noi unități 
prestatoare în cadrul industriei mici, pentru organizarea 
acestora prin amenajări simple în construcțiile existente și 
asigurarea cu utilaje prin redistribuire, pentru recrutarea și 
pregătirea personalului muncitor, precum și pentru creș
terea calității prestărilor de servicii în unitățile consiliilor 
populare, pe baza cerințelor populației și a situației con
crete din fiecare localitate.

Se acționează sub posibilități și cerințele populației pen
tru întreținerea și repararea instalațiilor și elementelor de 
construcții ale locuințelor, precum și pentru realizarea unei 
Same mai variate de prestări în construcții.

O~ sarcină deosebit de importantă o reprezintă buna gos
podărire și utilizarea cu eficiență a resurselor materiale. 
Așa după cum este cunoscut, în stabilirea necesarului de 
materii prime, materiale, combustibil și energie pentru anul 
1983. s-a pornit inițial de la normele de consum avute în 
vedere pentru sfîrșitul cincinalului. Aceasta impune stabi
lirea de măsuri concrete pentru reproiectarea produselor, 
utilizarea de materiale înlocuitoare și eficiente, perfecțio
narea tehnologiilor de fabricație, creșterea gradului de va
lorificare a resurselor. astfel încît în cursul acestui am să 
obținem o îmbunătățire radicală în domeniul utilizării și 
gospodăririi materiilor prime, materialelor, combustibililor 
și energiei.

Pentru asigurarea necesarului de materii prime și 
materiale, consiliile populare trebuie să-și aducă o contri
buție mare la recuperarea și valorificarea resurselor refolo
sibile, atît de la întreprinderi cît și de la populație, orga- 
Jiizînd sistematic ample acțiuni de masă în toate localită
țile pentru colectarea de metale, hîrtii și cartoane, amba
laje și alte resurse de materiale refolosibile. De asemenea, 
trebuie să se treacă la extinderea activității de achizițio
nare, recondiționare și valorificare a bunurilor uzate de 
la populație, direcție în care pînă în prezent s-a acționat 
Insuficient.

Potrivit planului de dezvoltare economico-socială în pro
fil teritorial, consiliilor populare le revine sarcina de a 
realiza în acest an, capacități de producție a energiei din 
surse noi și din resurse refolosibile pe bază de tehnologii 
noi. din utilizarea energiei geotermale și din microhidiro- 
centrale. capacități care însumează, pe total, 63.919 tome 
combustibil conventional si o rvtere instalată <»1»ri-rică d° 
6.845 kW, din care cu termen de punere în funcțiune, în 
acest an, capacități de 29.918 t.c.c. și o putere instalată de 
716 kW.

Tn ceea ce privește producția de energie din surse necon- 
ventionale. pentru anul 1983 este prevăzut a se realiza un 
snort energetic de 35 265 t.c.c.. din caTe 22.755 t.c.c. îl con- 
it’tufe energia geotermală, 2 295 t.co. energia solară șl 
10 215 t.c.c. producția de biogaz.

Realizările pe 6 lun< «e situează cu mult sub posibilități 
reprezentînd numai 15% din planul anual, mar! rămînerl 
tn urmă înregistrîndu-se la județele Arad, Brașov, Brăila 
31’ii Galati. Prahova. Satu-Mare. Sălaj. Vaslui si Vrancea.

Neaiuinsurile și lipsurile existente în activitatea unor 
tem i tete executive ale consiliilor populare, linsa de per
severență în urmărirea șl realizarea măsurilor stabilite oen- 
r'i vaioriF im ren resurselor neeonventi orale a
f*cut ca si în domeniul Instalări! mlcrohidrocentralelor să 
iu se realizeze programul aprobat Sînt rămînerl în urmă 

la punerea în funcțiune a 10 microbidrocehtrale în jude
țele Alba, Brașov, Harghita, Mureș și Neamț.

Pentru îndeplinirea sarcinilor stabilite de conducerea su
perioară de partid și de stat, privind înlocuirea cu com
bustibil solid a consumului de hidrocarburi, utilizate pen
tru producerea energiei termice, consiliile populare jude
țene și al municipiului București au stabilit soluții tehnice 
pentru transformarea unui număr de 1009 centrale termice, 
care vor utiliza cazane tip AIACS, Metalica și ASF, ur- 
mînd a se disponibiliza o cantitate de oca. 150.000 tone 
combustibil lichid.

STADIUL REALIZĂRII INVESTIȚIILOR ȘI A 
CONSTRUCȚIILOR DE LOCUINȚE

Pe baza sarcinilor stabilite de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în semestrul I a.c., s-a acționat pentru concen
trarea tuturor forțelor și organizarea mai bună a șantiere
lor, în vederea reducerii duratelor de execuție și dării în 
folosință, la termen, a obiectivelor prevăzute în plan, pen
tru reducerea consumurilor de materiale și energie în rea
lizarea lucrărilor de investiții, reducerea cheltuielilor ma
teriale și pentru creșterea nivelului calității lucrărilor exe
cutate, îndeosebi la locuințe.

Cu toate că în primul semestru s-au realizat 13.896,7 mi
lioane lei la total investiții, cu cea 450 milioane lei mwi 
mult decît în aceeași perioadă a anului trecut, planul la 
investiții s-a îndeplinit numai în proporție de 95,7%. Aceas
ta s-a datorat faptului că intr-un număr de 18 județe nu 
s-a acționat din timp și ferm pentru pregătirea, buna or
ganizare și urmărire permanentă a lucrărilor de investiții, 
obținîndu-se, în acest an, rezultate cu mult sub posibilită
țile existente șl, în același timp, sub nivelul realizărilo- 
din anul trecut. Astfel de situații sînt în județele Arad (-43.5 
mii. lei), Bistrița-Năsăud (-20,5 mii. lei), Caraș-Severin 
(-19,8 mii. lei), Mehedinți (-17,2 mii. lei), Sălaj (-17,5 mii. 
lei), Tulcea (-21,4 mii. lei) Satu-Mare (-11,8 mii. lei). Har
ghita (-9,6 mii. lei), Dîmbovița (-7,7 mii. lei) și altele.

întârzierile în pregătirea documentațiilor de execuție în 
prezentarea la aprobare a documentațiilor de exproprieri 
și demolări, în elaborarea amplasamentelor și în mod deo
sebit, pregătirea insuficientă a condițiilor de lucru pentru 
perioada trimestrului I, au dus la nerealizarea volumului 
de investiții de 629 mii. lei, din care peste 300 mii. lei re
prezintă lucrări de alimentare cu apă, canalizare, stații de 
epurare și de termoficare. Rămîneri în urmă au înregistrat 
județele Alba, Arad, Brăila, Gorj, Iași șl altele, la o serie 
de lucrări edilitare ce deservesc atît obiective industriale 
importante, cît și cartierele de locuințe (alimentările cu 
apă potabiliă sau industriale în municipiile Arad (-7,3 mii. 
lei, Iași (-22,0 mii. lei) și Brăila (-10,0 mii. lei), în orașul 
Rovinari, la Complexul minier Roșia Poieni (-51,4 mâl. lei), 
termoficiri în Valea Jiului și altele.

Neajunsuri s-au înregistrat și la construcțiile de locuințe, 
un număr de 15 județe nu au realizat planul de Investiții, 
pe semestrul I. 19'83. în această situație sînt județele Giur
giu (-58,0 mii. lei), Gorj (-110,1 mii. lei), Călărași (-56,5 mii. 
lei), Mehedinți (-46,8 mii. lei) și altele. Aceasta a influen
țat asupra realizării planului fizic, unde, deși s-a obtinut 
o depășire față de plan cu 5.336 apartamente, numărul de 
52.205 apartamente, date în folosință în semestrul I. 1983 
nu corespunde posibilităților reale ale consiliilor panul are, 
cu atît mai mult cu ciît, în acest an au existat condiții te 
timp favorabil pentru desfășurarea activității. Dealtfel, 
un număr important de județe au dat în folosință mai pu
ține apartamente decît tn aceeași perioadă a anului trecut: 
Galați (-507 apartamente). Dîmbovița (-443 apartamente). 
Arad (-406 apartamente). Mehedinți (-308 apartamente), Bu
zău (-287 apartamente) șl municipiul București (-878 apar
tamente).

Rămânerile tn urmă la locuințe se reflectă și tn pregă
tirea frontului de lucru, un număr de 28 864 anartame-'te 
fiind tncă In stadiul executării fundațiilor, tar la 
4.491 apartamente din planul consiliilor populare jude- 



tene Bistrița-Năsăud. Botoșani. Buzău. Caraș-Severin, Că
lărași, Cluj, Dolj, Galați, Gorj, Harghita, Mehedinți. Timiș, 
Vilcea și Vrancea, nu sint începute

Nerealizarea integrală a volumului de investiții-con
strucții și neindep.-nirea sarcinilor de dare in folosință a 
locuințelor prevăzute în plan de către unele județe se 
datorește in mare parte folosirii necorespunzătoare a bazei 
materiale create pe teritoriul județelor. în mod special a 
capacităților de prefabricate, sectoare în care se înregis
trează o nerealizare de peste 150.000 mc. panouri mari. De 
asemenea, această inflrziere este cauzată și de trecerea 
greoaie la aplicarea în practică a sarcinilor stabilite de 
conducerea partidului privind finisarea din fabrică a pre
fabricatelor din peton pentru locuințe, folosirea n©cores
punzătoare a mijloacelor și utilajelor de dotare, a timpului 
de lucru maxim disponibil, extinderea numai la 76% a 
acordului global, dispersarea miiloacelor de oroductie și 
forțelor de muncă pe multe puncte de lucru, lipsa de dis
ciplină și dezordinea existente încă pe unele șantiere.

In execuția clădirilor de locuit, datorită controlului teh
nic de calitate slab, lipsei de exigență din partea titula
rilor de investiții și din partea comisiilor de recepție, șînt 
multe cazuri de nereapectare a normelor tehnice privind 
lucrările de structură, termo și hidrotzolațil, montarea in
stalațiilor sanitare și execuția finisajelor, ceea ce duce la 
darea în folosință a apartamentelor cu multe deficiențe și 
la nemulțumiri justificate din partea locatarilor. încă în 
primii ani de folosință, la unele blocuri puise în funcțiune 
apare fenomenul de condens.

Stat mari rămîneri In ureiă la contractarea apartamen
telor proprietate personală pe anul 1983, pînă la 30 iunie 
contract'ndu-se numai 33% din prevederile de plan. De 
asemenea, nu se desfășoară corespunzător vînzările de lo
cuințe din fondul locativ de stat existent, contractele în
cheiate reprezentînd doar 14% din prevederi. Această si
tuație, cea mal slabă din cîte au existat pînă în prezent, 
s« datorește muncii cu totul necorespunzătoare desfășurată 
pentru contractarea șl vînzarea locuințelor de unde consi
lii populare, precum șl sprijinului insuficient acordat ofi
ciilor de vînzare a looulnțdor.

Realizări cu totul nesatlefăcătoare se înregistrează și la 
construirea locuințelor ta regie proprie de către populație 
Comitetele șl birourile executive ale consiliilor populare 
au acționat insuficient pentru sprijinirea populației prin 
asigurarea proiectelor, loturilor de teren și a materialelor, 
în conformitate cu orientările date de conducere. în vederea 
construirii, în acest an, * unul număr de 30.000 locuințe. 
In semestrul I 1983 s-au realizat numai 2 266 anartaimente 
In 37 județe, lat județele Călărași, Brăila și Ialomița nu au 
terminat nici o locuință.

In conformitate cu prevederile Legii nr. 22/1981, consi
liilor populare le revine sarcina de a asigura condițiile d- 
locuit personalului muncitor de speclalalitate la locul de 
muncă în comune. Din planul de 15.000 locuințe pe acest 
an ț>înă la 30 iunie 1983 au fost date tn folosință numai 
1.390 locuințe, unele Județe ca Brașov, Buzău, Călărași. 
Dîmbovița, Dolj, Hunedoara. Iași. Olt, Sibiu și Teleorman 
nedînd tn folosință nici un apartament oentru specialiști

REALIZAREA PROGRAMELOR DE AUTOCONDUCERE 
ȘI AUTO APROVIZIONARE TERITORIALE

Consiliile populare, tn acest an, au depua eforturi pentru 
traducerea tn viață a măsurilor stabilite ta documentele de 
partid șl de stat, aplicarea Indicațiilor șl orientărilor date 
în acest domeniu de tovarășul Nicolae Ceausescu, secretar 
general al partidului Au fost întreprinse acțiuni oentru 
identificarea unor noi posibilități de creștere a producției 
agricole. vegetale și animale, tn vederea asigurării reeuir- 
selor necesare aprovizionării și livrării la fondul de stat 
fa urmărit cunoașterea și anllcarea întocmai a prevederilor 
'e-”le. îndeosebi a celor privind contractările șl achizițiile 
de on'male păeări si produse animale rinzarea produse
lor igricole de către producătorii Individuali, precum șl 
anVrerea măsurilor pentru respectarea prețurilor maximale 
de mercurial

Totodată, consiliile populare împreună cu organele agri
cole au stabilit planurile de producție pe fiecare gospodă
rie. în care s-au înscris și obligațiile de livrare la fondul 
de stat, au luat unele măsuri de asigurare a bazei fura
jere și au urmărit mai îndeaproape asigurarea gospodării
lor populației cu semințe și material săditor, substanțe de 
prevenire și combatere a bolilor și dăunătorilor pentru ca 
fiecare gospodărie deținătoare de teren să obțină produc
ții cit mai mari și să încheie contracte pentru livrarea la 
fondul de stat a unor cantități sporite de produse agroali- 
mentare.

Pe 6 luni în acest an, sarcinile de contractare cu gos
podăriile populației au fost îndeplinite și depășite la legu
me, fructe și la iepuri.

Datorită insuficientei preocupări și a unei activități tx>ii- 
tlco-organizatorice neeorespuinzătoare în mobilizarea cetă
țenilor la realizarea sarcinilor, olanul de contractare nu a 
fost îndeplinit integral la porcine, ovine, lapte de vacă, 
lapte de oaie, la păsări, fasole și la cartofi.

In ceea ce privește producerea materialului biologic pen
tru reproducție, creștere și îngrășare, destinat, gospodării
lor populației în vederea contractării, consiliile populare 
nu au urmărit, în suficientă măsură, livrarea de către uni
tățile agricole a purceilor, iepurilor și puilor la nivelul sar
cinilor prevăzute, ceea ce a condus la mari restanțe față 
de programul întocmit, vînzîndu-se gospodăriilor popu’at!' 
495.498 purcei, ceea ce reprezintă 76,1% din sarcina prevă
zută în. program, 12.308 iepuri matcă (61,5%) și numai 
18.046,2 mii pui de o zi.

Consiliile populare nu au manifestat suficientă preocu
pare pentru luarea măsurilor care să asigure animalelor din 
gospodăriile populației o bază furajeră corespunzătoare; 
lucrările de îmbunătățire, ameliorare. însămln-țarea și su- 
praînsămînțarea pajiștilor nu s-au realizat conform pla
nului, nu s-au asigurat semințe pentru plante de nutreț cu 
valoare nutritivă ridicată și producții mari și nu s-au re
partizat peste tot membrilor cooperatori suprafețele ne
cesare pentru cultivarea plantelor de nutreț în cultură du" 
blă.

Consiliile populare comunale nu au sprijinit, în suficien
tă măsură, deputății, comitetele de cetățeni, delegații să
tești ca să determina pe toți cetățenii deținători de pămînt 
să-l cultive intensiv, să crească animale și păsări, să con
tracteze și să livreze la fondul de stat cantități sporite de 
produse agroalimentare. Planurile de producție înmînate la 
începutul anului gospodăriilor oooulatiei nu au mai fost, 
peste tot, urmărite și nu s-a intervenit energic, acolo unde 
acestea nu se realizau, în vederea redresării situației.

In mod necorespunzător s-a acționat și pentru mobili’ 
zarea organelor agricole, ale cooperației șl producătorilor In
dividuali la predarea către fondul de stat a produselor 
contractate. în perioada 1 ianuarie — 30 iunie 1983 nfl s-au 
realizat preluările la fondul de stat de la gospodăriile 
populației la carne bovine, came porc, came de ovine, car
ne de pasăre, lapte de vacă, lapte de oaie și cartofi.

Analizînd modul de îndeplinire a sarcinilor de predaw 
la fondul de stat pe destinații și județe, se desprind ur
mătoarele aspecte:

La came, sarcinile de livrare au fost îndeplinite numai 
de județele Ialomița, Neamț, Timiș și municipiul București 
iar la lapte de vacă, de ludețele Ialomița, Vîlcea și munici
piul București.

Sînt însă județe. în care, contrar prevederilor Decretulu 
nr 410/1981, dirijarea produselor s-a făcut cu prioritate că 
tre fondul de consum, neglijîndu-se sarcinile stabilite pen 
tru fondul centralizat. La carne, cele mai mari dispronorți 
stat în Judetete • Bihor care a realizat MndiO re’-ihreU?» 
tn proporție de 62.6% șl a consumat 105.3% Caraș-Severii 
66.4% fond centralizat șî 89.8% fond de consum, ludețu 
Gfiri c«r« a realizat nujuaă 14,4^ in fondul centraliza 
eensumînd însă 101.5%. Situații similare există și la alt 
produse agroaJUmentore

Această situație contravine principiului potrivit cărui 
nici o localitate nu poate consuma mai mult decît est 
stabilit tn programul de autoapnovlzlonare șl că numai p 



măsura realizării unor producții superioare față de pre
vederile planului se va putea distribui mai mult pentru 
consumul propriu.

SARCINI STABILITE LA CONSFĂTUIRE

în încheierea consfătuirii, s-au stabilit o serie de sarcini 
ce le au de rezolvat consiliile populare. Comitetul pentru 
Problemele Consiliilor Populare și alte ministere și organe 
centrale ale administrației de stat, în vederea rezolvării 
unor probleme ce 6-au ridicat în timpul dezbaterilor.

Astfel, s-a stabilit ca :
— Pină la data de 20 august a.e. comitetele executive 

ale consiliilor populare județene și al municipiului Bucu
rești să analizeze și să prezinte Comitetului pentru Pro
blemele Consiliilor Populare un program pentru dezvol
tarea activităților de industrie mică în vederea mobili
zării tuturor resurselor existente pe plan local și reali
zării de producții peste prevederile din programele și 
sarcinile de plan pe anul 1983 și perioada 1984—1985.

— Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare va 
prezenta la guvern raportul și programul rezultat în urma 
aceste acțiuni, pină la 25 august 1983.

— Comitetul de Stat al Planificării și Comitetul pentru 
Problemele Consiliilor Populare, împreună cu consiliile 
populare județene și al municipiului București, să ia 
măsuri pentru nominalizarea și cuprinderea în planul pe 
1983 a sarcinilor de export majorate, la nivelul de 20 mili
oane dolari, iar pe baza programelor ce se vor întocmi 
pentru dezvoltarea industriei mici, să se stabilească sar
cini suplimentare pe acest an. în acest scop, Ministerul 
Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internațio
nale va transmite tuturor consiliilor populare județene lista 
cu produsele solicitate la export pe relația devize conver
tibilă și cliring țări socialiste, iar acestea vor înainta, în 
termen de 15 zile, la Comitetul pentru Problemele Con
siliilor Populare propunerile de produse, cantități șl 
valori, ce urmează a se realiza în anul 1983.

— Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare, 
Ministerul Aprozivionării Tehnico-Materiale ș.i Contro
lului Gospodăririi Fondurilor Fixe și Comitetul de Stat al 
Planificării, împreună cu consiliile populare județene și 
al municipiului București, vor analiza și stabili măsuri 
concrete pentru creșterea ponderii materiilor prime și 
materialelor refolosibile, care să fie utilizate în procesul 
de producție, astfel încît acestea să ajungă în medie la 
circa 50%, în conformitate cu sarcina trasată de conducere. 
Totodată, se vor reexamina sarcinile de plan privind colec
tarea și recuperarea materialelor refolosibile pe anul 1983, 
în vederea creșterii volumului acestora, corespunzător cu 
posibilitățile din fiecare județ.

— Comitetele și birourile executive ale consiliilor 
populare județene, municipale și orășenești vor lua măsuri 
pentru concentrarea efectivelor și mijloacelor de execuție 
în vederea recuperării, în lunile august și septembrie a.c., 
a rămînerilor în urmă înregistrate în semestrul 1 a.c. în 
activitatea de investiții și const.rucții-montaj. în acest 
Scop, se vor întocmi programe și grafice cu defalcarea pe 
luni și decade a sarcinilor ce trebuie realizate in această 
perioadă ; începînd cu tr. IV, să se lichideze restanțele și 
să fie asigurate toate condițiile de realizare integrală a 
planului pe 1983 și pregătirea măsurilor pentru 1984. Pen
tru obiectivele aflate în execuție de foarte mult timp, se 
vor întocmi programe speciale de terminare a acestora 
și punerea lor în funcțiune.

— Pină la 20 august a.c. se vor lua măsuri de asigurare 
a documentațiilor tehnico-economice pentru obiectivele de 
investiții destinate industriei mici, precum si pentru tre
cerea pe cărbuni a centralelor termice care funcționează 
pe combustibil lichid, urmînd ca, Comitetul pentru Pro
blemele Consiliilor Populare, să informeze conducerea 
guvernului asupra încheierii acțiunii.

— în termen de 30 zile, consiliile populare să ia măsuri 
pentru efectuarea recepțiilor finale la cele 150.000 apar
tamente executate și nerecepționate, iar pînă la 15 sep
tembrie a c. Comitetul pentru Problemele Consiliilor 

Populare să informeze conducerea guvernului asupra 
încheierii acestei acțiuni.

— Comitetele executive ale consiliilor populare județene 
și al municipiului București să ia măsuri pentru îmbună
tățirea calității lucrărilor și exercitatea unui control rigu
ros asupra execuției, îndeosebi în construcția de locu
ințe. precum și pentru folosirea Ia întreaga capacitate a 
utilajelor și mijloacelor din dotare, buna gospodărire a 
materialelor, înlăturarea risipei pe șantiere, întărirea ordi
nii și disciplinei în muncă.

— Pînă la 15 septembrie a.c., comitetele executive ale 
consiliilor populare județene și al municipiului București, 
vor analiza și stabili măsuri concrete în vederea dezvol
tării prestărilor de servicii pentru populație, diversificării 
și creșterii calității acestora, potrivit cerințelor din etapa 
actuală, urmînd ca. Comitetul pentru Problemele Consilii
lor Populare să informeze conducerea guvernului asupra 
rezultatelor.

— Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Apro
vizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăririi 
Fondurilor Fixe și Comitetului pentru Problemele Consilii
lor Populare vor analiza împreună cu consiliile populare 
județene și al municipiului București situația aprovizio
nării tehnico-materiale a unităților de producție, con
strucții-montaj și prestări de servicii, în.vederea asigurării 
necesarului, în concordanță cu sarcinile de plan pe trim. 
III și anul 1983.

— Pînâ la finele lunii august a.c., Comitetul pentru 
Problemele Consiliilor Populare, Ministerul Finanțelor, 
Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlul 
Gospodăririi Fondurilor Fixe și Banca de Investiții, împre
ună cu consiliile populare județene și al municipiului 
București, să analizeze și să ia măsuri pentru lichidarea 
imobilizărilor în stocuri de materii prime, materiale și 
produse finite, astfel încît fiecare unitate din subordinea 
consiliilor populare să se încadreze în normativele în 
vigoare și în mijloacele circulante planificate.

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude
țene și al municipiului București, vor analiza și stabili 
măsuri la fiecare unitate economică care are consumuri 
colective, în veredea sporirii numărului de animale și 
păsări, a creșterii suprafețelor cultivate cu legume etc., 
precum și de înființare a noi gospodării anexe.

— Consiliile populare județene și al municipiului Bucu
rești să ia măsuri pentru desfășurarea in rîndul rxroula+'ei 
a unor acțiuni în vederea determinării cetățenilor din 
comune și orașe care dețin terenuri, să le cultive și să 
crească animale și păsări, precum și să contracteze la 
fondul de stat cantități cît mai mari din produsele agri
cole vegetale și animale realizate.

— Biroul executiv al Comitetului pentru Problemele 
Consiliilor Populare, va acorda un sprijin permanent 
județelor, luînd în atenție consiliile populare care nu obțin 
rezultate la nivelul sarcinilor și care vor fi ajutate in 
continuare, acordîndu-li-se sprijin în soluționarea, la fața 
locului, a problemelor mai deosebite cu care se confruntă, 
ridicate de dezvoltarea economică și socială a acestora.

— Lunar, Comitetul pentru Problemele Consiliilor
Populare va organiza analize, în prezența vicepreședinte
lui de resort al guvernului, cu privire la realizarea pla
nului de producție, export si investiții si va acționa împre
ună cu toți factorii interesați (C.S.P., M.A.T.M., M.F.,
băncile finanțatoare, ministerele economice etc.), pen
tru soluționarea operativă a problemelor ce se ridică la 
aceste analize.

— Comitetele executive ale consiliilor populare județene 
și al municipiului București își vor îmbunătăți stilul si 
metodelor de muncă, în sensul analizării în sesiuni și 
ședințe de comitet executiv a îndeplinirii planului în 
profil teritorial, a dezvoltării bazei energetice și de materii 
prime, dezvoltării producției și valorificării materialelor 
locale, soluționării problemelor de ordin social, cultural 
și educativ, creșterii exigenței și răspunderilor în înde
plinirea sarcinilor, înlăturării aspectelor de birocratism 
și formalism, creșterii solicitudinii față de cerințele 
populației.



— In toate unitățile prestatoare de servicii se vor sta
bili măsuri tehnico-organizatorice, care să asigure crește
rea substanțială a laturilor calitative ale activităților des
fășurate, îmbunătățirea calității lucrărilor, asigurarea unei 
serviri civilizate, întărirea ordinii $i disciplinei în toate 
punctele de lucru.

— In trimestrul III a.c., în toate unitățile de prestări 
de servicii către populație se vor aplica măsuri care să 
asigure un regim sever de economii și desfășurarea nu
mai a activităților rentabile pe baza noului mecanism eco- 
nomico-financiar și aplicarea cu fermitate a principiilor au- 
toconducerii și autogestiunii, reducerea costurilor materiale 
și a manoperei, sporirea beneficiilor, creșterea eficienței 
economice a întregii activități. Totodată, se va extinde 
acțiunea de predare în -gospodărirea și gestiunea unor 
persoane fizice, cu plata în cote părți din venituri, con
form prevederilor Decretului nr. 101/1980, a unităților 
mici și nerentabile, de prestări de servicii.

— Biroul executiv al C.P.C.P. va conlucra cu M.I.C.M. 
si M.I.M.U.E.E. pentru îmbunătățirea programului de asi
milare a mașinilor și utilajelor tehnologice necesare spă
lătoriilor și curățătoriilor chimice, cu prevederi speciale 
pentru mașini de spălat, centrifuge de stors rufe, uscă- 
toare. calandre și prese de călcat, de capacitate, calitate, 
fiabilitate și silențiozitate corespunzătoare. Se va insista 
pentru nominalizarea în planul M.I.C.M. și M.I.M.U.E.E. 
a sarcinilor de asimilare în fabricație și de producție a 
utilajelor necesare, dotării tuturor spălătoriilor și curăță
toriilor chimice.

— Pînă la sfîrșitul trimestrului III a.c. consiliile popu
lare vor repartiza pe orașe și comune, sarcinile din 
„Programul privind dezvoltarea și diversificarea prestări
lor de servicii către populație în perioada 1983—1985“, 
pe fiecare prestator de servicii.

— Se va intensifica acțiunea de achiziționare de la 
populație a bunurilor de folosință îndelungată și produ
selor de uz casnic folosite în vederea reparării, recondi- 
ționării și valorificării acestora către populație.

— Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare va 
conlucra cu Comitetul de. Stat al Planificării și Ministe
rul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gos
podăririi Fondurilor Fixe, pentru asigurarea materiale
lor. utilajelor si pieselor de schimb necesare dezvoltării 
și diversificării prestărilor de servicii către populație.

— Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare și 
consiliile populare vor acționa pentru intensificarea 
muncii de îndrumare și control la toate unitățile presta
toare de servicii, în vederea ridicării nivelului calitativ 
al serviciilor prestate, diversificarea acestora, întărirea 
ordinii și disciplinei în unități, respectarea programelor 
de lucru, a termenelor de execuție, a prețurilor și tari
felor, precum și a normelor de etică și echitate socia
listă de către personalul din unități, în relațiile cu 
populația.

Biroul executiv al Comitetului pentru Problemele Con
siliilor Populare va sprijini, îndruma și controla, prin 
aparatul propriu, activitatea desfășurată de comitetele 
executive ale consiliilor populare județene și al munici
piului București, în vederea realizării măsurilor cuprinse 
în program, pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor 
de plan în toate unitățile prestatoare de servicii către 
ponulație.

Cu privire Ia trecerea pe cărbune a cazanelor din 
centralele termice care funcționează, in prezent cu com
bustibili lichizi, petrolieri, s-a stabilit:

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude
țene și al municipiului București să urmărească asigu
rarea cu proiecte a lucrărilor de montai și punerea in 
funcțiune a cazanelor la termenele stabilite prin progra
mele proprii.

— Asigurarea documentațiilor de execuție pînă Ia data 
de 15.VIII.1983. pentru centralele termice la care s-au 
aprobat indicatorii tehnico-economici si urmărirea reali
zării lucrărilor de transformare pînă la intrarea în func
țiune a acestora.

— Definitivarea contractelor cu furnizorii, pentru asi
gurarea necesarului de cazane, urmărirea livrării și asi
gurarea montării cazanelor și executării centralelor ter

mice, in vederea punerii în funcțiune a acestora la 
menele fixate.

— Stabilirea de grafice și responsabili din partea b< 
ficiarului și proiectantului pentru fiecare centrală tern 
în parte, care să asigure punerea în tuncțiune' eșaloi 
a cazanelor pînă în luna octombrie a.c. și raportare; 
Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare a 
diului realizărilor din programul propriu de lucru, 
tocmit conform Ordinului nr. 61 din 2 iulie 1983 
tovarășului prim-ministru Constantin Dăscălescu.

— Stabilirea programelor de aprovizionare cu cărb 
definitivarea contractelor, asigurarea condițiilor cores; 
zătoare pentru depozitare și urmărirea decadală a li 
rilor.

— Reanalizarea de către comitetele executive ale 
sillilor populare județene și al municipiului Bucure?1 
informarea Comitetului pentru Problemele Consil 
Populare asupra transformării centralelor termice cu 
mene de punere în funcțiune în anii 1984—1985, a 
ca pînă la 30 august 1983 să se elaboreze și să se 
zinte, pentru aprobare, principalii indicatori leh: 
economici.

Cu privire la aplicarea integrală a Programului d 
surse de energie și microhidrocentrale, pentru lichie 
neajunsurilor constatate, s-a stabilit :

— Exploatarea cît mai completă și eficientă a c 
cităților în funcțiune, în vederea recuperării restan 
și realizării integrale a sarcinilor de plan la producți 
energie pe anul 1983.

— Se vor lua toate măsurile pentru atingerea în c 
trimestrului III/1983 a parametrilor proiectați la 
capacitățile puse în funcțiune, desfășurarea corectă a 
ceselor tehnologice și buna întreținere și funcționa 
tuturor instalațiilor.

— In toate județele și municipiul București se vor 
centra forțele trusturilor și întreprinderilor județen 
construcții pentru recuperarea răminerilor în urrr 
șantierele noilor capacități pînă la sfîrșitul trimes! 
III 1983, asigurarea amplasamentelor, elaborarea i 
mentațiilor și aprobarea indicatorilor tehnico-econc 
comandarea și procurarea utilajelor, începerea și u 
tarea lucrărilor de construcții sau montaj, în ve 
intrării în producție a noilor capacități.

— Intensificarea conlucrării Comitetului pentru 
blemele Consiliilor Populare și a comitetelor execuți' 
consiliilor populare județene și al municipiului Buc 
cu toate ministerele și organele centrale care concu 
realizarea noilor capacități de producție și asigurare 
turor utilajelor și instalațiilor, precum și a altor ec 
mente necesare, care condiționează punerea în func 
a capacităților planificate.

— Mobilizarea în mai mare măsură și intensifi 
activității tuturor comisiilor energetice și a colect 
pentru noile surse de energie constituite la nivelul < 
liilor populare județene și al municipiului București, 
cum și a unităților subordonate acestora, pentru asi 
rea tuturor condițiilor necesare realizării planului 
producție la energie din surse noi și microhidrocen 
precum și a noilor capacități de producție.

— Colectivul de lucru pentru coordonarea și urmi 
realizării programelor de valorificare a surselor n 
refolosibile de energie, constituit în cadrul Comiți 
pentru Problemele Consiliilor Populare, va sprijini i 
druma consiliile populare județene și al munici 
București în acțiunile de stabilire a posibilităților d 
lorificare a surselor noi și refolosibile de energie, 
mînd trimestrial Biroul executiv al CT'.C.P. asupra 
vității desfășurate. Totodată, va acționa pentru a 
zarea, îndrumarea și sprijinirea colectivelor de surs 
și refolosibile de energie constituite la județe pe 
Ordinului nr. 19/1982 a tovarășului prim-ministru a’ 
vernului.

— Prin aparatul Comitetului pentru Problemele C 
liilor Populare se vor sprijini și îndruma comitetele 
cutive ale consiliilor populare județene și al municij 
București, precum și a unităților subordonate acestoi 
vederea realizării sarcinilor de plan în domeniile su: 



noi de energie si al microhidrocentralelor, continuindu-se 
analizele începute la Cluj-Napoca și Timișoara, pe grupe 
de județe pentru activizarea lucrărilor. Totodată, pe baza 
prevederilor Decretului nr. 209/1983 se vor reactualiza, pe 
:; a! și pe județe, sarcinile de realizare a noilor investiții 
privind capacitățile de producție de energie din surse noi, 
refolosibile și microhidrocentraie.

★

Analizîndu-se o informare comună a Consiliului Natio
nal al Frontului Democrației și Unității Socialiste și a 
Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare privind 
preocuparea organelor locale ale F.D.U.S. și ale puterii de 
stat, pentru soluționarea propunerilor făcute de cetățeni 
in campania electorală din toamna anului 1982, s-a stabilit:

— Consiliile locale ale Frontului Democrației și Unității 
Socialiste, consiliile populare și organele lor executive să 
analizeze in cursul semestrului II activitatea desfășurată 
pentru soluționarea propunerilor făcute de cetățeni în cam
pania electorală și să stabilească măsuri hotărîte pentru 
a asigura rezolvarea tuturor propunerilor pentru care 
există condiții de înfăptuire.

— în rapoartele prezentate de președinții comite
telor și birourilor executive ale consiliilor populare în 

cadrul adunărilor cetățenești ce se vor ține In perioada 
următoare, să se analizeze preocuparea pentru soluționa
rea propunerilor făcute în campania electorală și rezul
tatele obținute; de asemenea, cetățenii să fie informați 
cu privire la rezolvarea propunerilor și în cadrul adună
rilor cu deputății pentru prezentarea dărilor de seamă, ale 
consfătuirilor, precum și cu alte prilejuri.

O atenție deosebită să se acorde urmăririi propunerilor 
prevăzute să fie rezolvate în anii următori, pînă la sfîrși- 
tul cincinalului, stabilindu-se termene și responsabilități 
precise pentru cuprinderea în plan și realizarea obiective
lor propuse :

— Studierea de către consiliile F.D.U.S. și consiliile 
populare a posibilităților ca un număr mai mare de pro
puneri pentru realizarea cărora sînt necesare fonduri și 
mijloace materiale să fie soluționate prin autogospodărire, 
cu participarea cetățenilor, folosindu-se munca patriotică, 
contribuția în bani și contribuția în muncă conform Legii 
nr. 20/1971.

— Consiliile Frontului Democrației și Unității Socialiste, 
precum și comitetele executive ale consiliilor populare 
județene să urmărească sistematic modul în care organele 
competente corespunzătoare acționează pentru soluționarea 
propunerilor, prevăzînd acest obiectiv în mod distinct și 
in tematicile de control.

EFICIENȚĂ SPORITĂ PE ȘANTIERE PRIN MODERNIZAREA
TEHNOLOGIILOR

Colectivul de oameni ai muncii din cadrul Trustului de 
Construcții-Montaj al județului Neamț are în centrul preo
cupărilor sale realizarea sarcinilor ce-i revin din planul 
național unic de dezvoltare economiCo-socială. în acest 
sens, muncitorii, maiștrii, tehnicienii și inginerii unității 
noastre, militează cu consecvență pentru traducerea in 
viață a hotărîrilor Congresului al XII-Iea al P.C.R., ale 
Conferinței Naționale a partidului, a orientărilor date de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui, președintele republicii, la Conferința pe țară a pre
ședinților consiliilor populare, din 17—19 februarie 1983, 
precum și Ia întîlnirea cu cadrele din construcții, din luna 
aprilie a.c.

Punînd în centrul preocupărilor realizarea imperativelor 
majore ale politicii partidului și statului, muncitorii, teh
nicienii și inginerii de pe șantierele noastre de construcții, 
practic întregul personal muncitor, și-au îndreptat efortu
rile, atît în anul 1982, cit și în acest an, pentru creșterea 
productivității muncii, ridicarea continuă a nivelului teh
nic și calitativ al lucrărilor, valorificarea superioară a ma
teriilor prime, materialelor și resurselor energetice, recu
perarea și utilizarea integrală a materialelor refolosibile, 
încadrarea strictă în normele de consum, reducerea tot 
mai accentuată a consumurilor specifice de materii prime, 
materiale, combustibil și energie electrică, mare parte din 
acestea găsindu-și corespondentul în modernizarea unor 
tehnologii de execuție.

Drept urmare a acestor eforturi și preocupări, colectivul 
Trustului de Construcții-Montaj al județului Neamț, a reușit 
să realizeze atît planul valoric cit și planul fizic pe anul
1982. în atenția noastră a stat, în mod deosebit, realiza
rea la termen a planului de locuințe, reușind să dăm la 
cheie în 1982, un număr de 2630 apartamente, unele chiar 
peste plan. Totodată, am dat în folosință o serie de obiec- 
t ve social-culturale, cum sînt: 7500 mp spații comerciale 
'=> parterul blocurilor ; 412 locuri în cămine de nefamiliști ; 
450 locuri in internate școlare; 48 săli de clasă; o casă
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de copii școlari în municipiul Roman cu 205 locuri; ma
gazii de cereale cu o capacitate de depozitare de 30.000 
tone ; modernizări la fermele de vaci și alte lucrări. De 
asemenea, datorită măsurilor luate pentru aplicarea cu 
fermitate a noului mecanism economico-financiar, s-a 
realizat sarcina de beneficiu pe 1982 și încadrarea în chel
tuielile la 1000 lei producție de construcții-montaj.

Și la activitatea industrială, datorită preocupărilor per
manente pentru creșterea gradului de industrializare a 
lucrărilor de construcții-montaj, s-a putut realiza o pro
ducție marfă suplimentară în valoare de 12.370 mii Iei 
și o producție netă, peste plan, de 2.250 mii lei, în crti- 
dițiile depășirii sarcinii de creșterea productivității muncii, 
determinată pe baza producției globale, cu 8,6%. Au fost 
produse și livrate, pentru export, mărfuri în valoare de 
754 mii lei, respectiv 31.000 dolari, fiind realizată integral 
sarcina suplimentară stabilită pentru anul 1982.

Realizări însemnate a obținut colectivul întreprinderii 
noastre și pe primele 6 luni ale anului 1983. Astfel, sarci
nile din planul de investiții al Consiliului oopular jude
țean Neamț au fost îndeplinite în proporție de 100,6° o, 
la investiții, și de 108,0 Ia sută, Ia construcții-montaj. Țn 
ce privește sarcina noastră de bază — construcția de locu
ințe —, dintr-un plan anul de 2000 apartamente s-au dat 
în folosință 685, iar din cele rămase de realizat, 385 sînt 
in stadiu avansat de finisaj, urmînd a fi date in folosință 
in perioada imediat următoare, depășindu-se astfel planul 
pe semestrul 1 a.c.

înscriindu-ne preocupările în direcția realizării unor lu
crări de calitate superioară, trebuie să menționez că în 
anul 1982 și în primele 6 luni din anul 1983, oamenii 
muncii de pe șantierele de construcții din județul Neamț 
au reușit să predea beneficiarilor un număr însemnat de 
obiective de bună și foarte bună calitate, înțelegînd astfel 
să traducă în fapt indicațiile conducerii superioare de 
partid, privind realizarea unei noi calități a muncii și 
vieții în toate sectoarele de activitate.



REVISTA ECOX'OMICÂ

HOTĂRlRI adoptate de biroul executiv al comitetului 
PENTRU PROBLEMELE CONSILIILOR POPULARE.

In luna iulie a.c. Biroul executiv al Comitetului pentru 
Problemele Consiliilor Populare, analizînd probleme impor
tante din domeniile de activitate ale organelor locale ale 
puterii de stat, a adoptat hotărîri corespunzătoare.

In domeniul investițiilor și construcțiilor de locuințe, 
s-au stabilit următoarele — Comitetul pentru Problemele 
Consiliilor Populare, împreună cu comitetele județene și 
ale municipiului București, vor acționa constant pentru 
industrializarea completă a lucrărilor de construcții de 
locuințe și ’ social-culturale, precum și pentru îmbunătă
țirea criteriilor de calitate in realizarea prefabricatelor, 
reducerea consumurilor de materiale și stabilirea de norme 
de consum minim pe unități fizice.

— Se va urmări concentrarea forțelor și mijloacelor de 
producție la toate obiectivele înscrise în plan, îndeosebi 
la construcțiile de locuințe, pentru realizarea volumelor 
și punerea in funcțiune la termen. Se va colabora cu 
Comitetul de Stat al Planificării și Ministerul Aprovizio
nării Tehnico-Materiale și Controlul Gospodăririi Fondu
rilor Fixe pentru asigurarea materialelor la nivelul nece
sarului. conform prevederilor Decretului nr. 209/1983. Uni
tățile de construcții vor intensifica activitatea pentru rea
lizarea planului de agregate și alte materiale de construc
ții din resurse locale, precum și pentru generalizarea 
finisării și echipării din fabrică a panourilor mari.

— Pînă la 31 iulie a.c. se vor prezenta spre avizare și 
aprobare la conducere, obiectivele neaprobate pînă în 
prezent, îndeosebi centralele termice.

— Comitetele executive ale consiliilor populare județene, 
municipale, orășenești, vor lua măsuri pentru antrenarea 
unui număr cit mai mare de muncitori din întreprinderi, 
din rîndul cetățenilor pentru a lucra pe șantiere.

— Se va urmări întărirea ordinii și disciplinei, mai 
buna organizare a producției și muncii pe șantiere, creș
terea ritmului de execuție și a productivității muncii, în 
condiții de calitate a lucrărilor și cu încadrarea în dura
tele de execuție și în indicatorii economico-financiari pla
nificați, astfel încit în cursul trim. III. a.c. să se recupe
reze rămînerile în urmă, asigurîndu-se condițiile în fie
care județ pentru îndeplinirea planului de investiții și 
de dare în folosință a construcțiilor de locuințe pe anul
1983.

Cu privire la realizarea, de către consiliile populare 
județene și al mnniciniului București a Programului’ de 
măsuri privind activitatea de sistematizare a terito
riului și localităților, s-a stabilit următoarele ;

— Urmărirea. în județele Alba. Olt, Satu-Mare, Dolj 
și municipiul București, a realizării sarcinii de a se ana
liza în sesiuni ale consiliilor populare, ședințe ale comi
tetelor executive sau birourilor permanente, activitatea de 
sistematizare a teritoriului și localităților punîndu-se un 
accent deosebit pe aducerea la îndeplinire a sarcinilor 
trasate, privind continuarea procesului de urbanizare, per
fecționarea sistematizării teritoriului și localităților urbane 
și rurale, dezvoltarea orașelor mici și mijlocii, a noilor 
centre urbane, precum și a satelor reședință de comună, 
îmbunătățirea ți ridicarea calității activității de sistemati
zare și arhitectură, gospodărirea mai bună a fondului 
funciar și a terenurilor cuprinse în perimetrele construi- 
bile ale localitățiilor și amplasarea rațională a noilor obi
ective de investiții.

— Sprijinirea și îndrumarea, în continuare, a consiliilor 
populare județene și unităților subordonate acestora, pen
tru îmbunătățirea schițelor de sistematizare ale comunelor 
și reducerea perimetrelor construibile. C.P.C.P. va consti
tui unele colective de specialiști care vor sprijini in mod 
deosebit județele Alba, Cluj, Galați, Giurgiu, Prahova, 
Satu-Mare și Vrancea, pentru recuperarea rămînerilor in 
urmă și încheierea la timp a acțiunii de reanalizare a 

schițelor de sistematizare ale comunelor și reducerea peri
metrelor construibile.

Totodată, se va acorda asistență tehnică și celorlalte 
județe în definitivarea soluțiilor pentru reducerea peri
metrelor construibile ale comunelor.

— Se vor organiza acțiuni de control și îndrumare în 
toate județele pentru a vedea cum se aplică, în continuare, 
programul de strămutare a gospodăriilor rămase în afara 
perimetrelor construibile ale localităților. In mod deosebit 
se va acorda sprijin județelor Buzău, Ialomița, Neamț, 
Olt, Suceava și Tulcea, care au de strămutat un număr 
mare de gospodării.

— Se va urmări definitivarea pir.ă la 30 septembrie 
1983, a detaliilor de sistematizare pentru amplasarea con
strucțiilor de locuințe și a celorlalte investiții prevăzute în 
plan pe anul 1984—1985.

— Se va acorda atenție definitivării și aprobării pro
iectului de decret privind regimul autorizării lucrărilor de 
construcții și al mutării unor gospodării, în vederea siste
matizării teritoriului și localităților.

— Se va definitiva și difuza la consiliile populare jude
țene și al municipiului București, pînă la data de 15 
august 1983 a cadrului conținut necesar eliberării acor
dului unic.

Pentru intensificarea contractării apartamentelor pro
prietate personală și a vinzării locuințelor din fondul 
locativ de stat existent, s-a stabilit ca, în vederea recu
perării rămînerilor în urmă, Comitetul pentru Problemele 
Consiliilor Populare, împreună cu comitetele executive 
ale consiliilor populare județene și al municipiului Bucu. 
rești, să acționeze în continuare, pentru aplicarea urmă 
toarelor măsuri :

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude 
țene și al municipiului București. vor ajuta unității» 
contractante de specialitate pentru ca apartamentel» 
proprietate personală încă nenominalizate să se reparti
zeze numai în funcție de solicitările oamenilor muncii 
atît în ceea ce privește apropierea acestora fată de locu 
de muncă sau față de alte zone preferate, cît și în ceea 
ce privește numărul de camere ale apartamentelor.

— Comitetele executive ale consiliilor populare județeni 
vor sprijini în mod concret unitățile contractante în rea
lizarea unei mai mari publicități în legătură cu aparta 
mentele destinate contractării și care să se facă atît 1 
sediile marilor întreprinderi industriale sau a celorlalți 
întreprinderi și instituții, cît și la sediile consiliile 
populare, în ansambluri de locuințe, pe arterele princi 
pale, precum și prin radio și presa locală.

în acest scop se va amplifica publicitatea prin amena 
jarea de vitrine, executarea de panouri ș’ afișe, se vo 
expune planuri de situații cu blocurile ce urmează a s 
executa, schițe de apartamente cu indicarea finisajelo 
principale, prețuri de contractare, condiții de creditare etc

Personalul muncitor din cadrul unităților contractant 
ale consiliilor populare va intensifica deplasările în uni 
tățile socialiste, în primul rind în marile întreprindet 
și instituții, în vederea acordării la fața locului a tuturo 
lămuririlor necesare și perfecționării mai operative a liste 
lor de priorități și a tuturor formalităților necesare con 
tractării locuințelor.

— Comitetele executive ale consiliiloir populare și al 
municipiului București vor antrena forțele tuturor unită 
ților din subordine pentru accelerarea ritmului de execu 
ție și de predare a unui număr cît mai mare de aparta 
mente, proprietate personală, în concordanță cu planul d 
stat, care să fie oferite populației pentru contractare p 
măsură ce se dau în folosință sau au un stadiu avansa 
de execuție, puțind astfel fi văzute de viitorii beneficiar

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude 
țene și al municipiului București, vor asigura ca orga
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nizațiile de construcții să respecte termenele contractuale 
de dare în folosință a apartamentelor, evitîndu-se astfel 
nemulțumiri justificate ale cetățenilor și eliminindu-se, 
totodată, plata penalizărilor de întîrziere, pe care le pre
tind cetățenii in numeroase cazuri, de la unitățile contrac
tante.

Se vor lua măsuri ca unitățile care concură la reali
zarea și contractarea apartamentelor p’-oprietate perso
nală (proiectant, constructor, unitate contractantă, Banca 
de investiții și Casa de Economii și Coniem.i i ,uni> a 
colaboreze mai strîns și să rezolve în mod operativ, pro
blemele comune ce se ivesc, astfel incit beneficiarii apar
tamentelor proprietate personală să poată perfecta, într-un 
termen cit mai scurt, formalitățile de contractare și să 
poată intra în apartamente la termenele contractuale 
staaiiite, avind toate lucrările executate și de bună 
calitate.

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude
țene, vor lichida practica necorespunzătoare, potrivit căreia, 
din considerente locale, se transferau apartamente stabilite 
să fie contractate cu populația la fondul de stat destinat 
închirierii, lichidîndu-se în acest fel rămînerea în urmă 
în atragerea surselor bănești de la populație și situația 
nerealizării indicatorilor economico-financiari ai unităților 
contractante.

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude
țene și al municipiului București vor asigura îmbunătăți
rea calității construcțiilor de locuințe pe diversele faze 
de execuție, efectuarea exigentă > a recepțiilor și dare in 
folosință a acestor locuințe la termenele contractuale. 
Totodată, se va urmări ca deficiențele constatate în peri
oada de garanție a locuințelor să se remedieze în con
diții de bună calitate, astfel ca recepția finală să nu depă
șească prevederile legale de 18 luni.

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude
țene și al municipiului București Vor analiza periodic ac
tivitatea unităților contractante, astfel incit să se res
pecte prevederile legale cu privire la stabilirea priorită
ților de contractare, a comunicării cotelor către unitățile 
economice, definitivarea prețurilor de contractare, circui
tul informațional și al documentelor tipizate pentru 
această activitate, și să se realizeze indicatorii econOmico- 
financiari de către unitățile contractante.

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude
țene și al municipiului București Vor lua măsuri concrete 
pentru ca unitățile contractante să poată oferi beneficia
rilor de contracte, odată cu încheierea acestora, schițele 
apartamentelor și lista finisajelor prevăzute de lege a se 
schimba, precum și deciziile de atribuire în folosință a 
terenurilor aferente, documente strict necesare la obținerea 
titlului de proprietate.

— Pentru stimularea construcției de locuințe proprietate 
personală, comitetele executive ale consiliilor populare 
județene și al municipiului București vor acorda cetă
țenilor care doresc să-și construiască în regie, la orașe și 
sate, sprijin în proiectare, atribuire de teren, repartizare 
de materiale de construcții și executarea unor lucrări de 
construcții-montaj prin unitățile prestatoare de servicii,

— Comitetele executive ale consiliilor populare județene 
și al municipiului București vor crea condiții concrete 
în scopul facilitării schimburilor de locuințe, corespun
zătoare numărului membrilor de familie sau în apropie
rea locului de muncă.

— Unitățile contractante ale consiliilor populare vor in
tensifica munca de popularizare a apartamentelor care se 
vînd din fondul de stat existent, cetățenilor care le dețin 
cu chirie, prin afișarea prețurilor de vînzare și a avanta
jelor oferite de stat prin credite (pentru avans și credit 
pe termen lung).

— Comitetele executive ale consiliilor populare județene 
și al municipiului București vor asigura o mai mare ope
rativitate la întocmirea și aprobarea dosarelor de evaluare 
a locuințelor ce se vînd din fondul de stat, întrucît s-a 
constatat că aceste operațiuni durează mult, și totodată, 
se vor lua măsuri de eliminare a unor greșeli de calcul 
și de încadrare în norme, la stabilirea evaluărilor.

— Comitetele executive ale consiliilor populare jude
țene și al municipiului București vor lua măsuri pentru 

o mal mare operativitate în emiterea decizilor de atribuire 
în folosință a terenului aferent locuințelor care se vînd, 
din fondul locativ de stat, deoarece aceste întirzieri, duc in 
final, la întîrzierea perfectării actelor de vînzare, timp 
în care unii cetățeni renunță chiar la cumpărarea apar
tamentelor.

— Consiliile populare județene, municipale și orășenești 
vor conlucra mai strîns cu consiliile oamenilor muncii 
din unitățile economice, asigurind totodată ca întreprin
derile contractante ale consiliilor populare și agențiile 
CEC-ului să fie prezente permanent in întreprinde și 
instituții, pentru a da relații asupra prevederilor legale, 
cotelor de apartamente repartizate. întocmirea listelor de 
priorități și pentru a populariza avantajelor oferite de 
stat în cadrul contractării și vînzării locuințelor (proiec
tare, credite, execuție), a soluționa operativ alte probleme 
ridicate de solicitant.

— Biroul executiv al Comitetului pentru Problemele Con
siliilor Populare va analiza, în cadrul ședințelor și convo
cărilor de lucru cu prim-vicepreședinții comitetelor execu
tive ale consiliilor populare județene și al municipiului 
București, a consfătuirilor de lucru pe zone și direct la 
consiliile populare și in unități, modul de desfășurare a 
activității de contractare și vînzare a locuințelor, stabilind 
măsuri concrete și eficiente pentru impulsionarea acestor 
activități.

•— Trimestrial, rezultatele obținute vor fi analizate în 
ședința Biroului executiv al Comitetului pentru Problemele 
Consiliilor populare.

în legătură cu dezvoltarea, diversificarea și ridicarea cali
tății prestărilor de servicii în unitățile constiliilor populare, 
avînd în vedere indicațiile conducerii superioare de partid, 
precum și sarcinile stabilite de guvern, și ținînd seama 
de necesitatea recuperării restanțelor față de olan de 
insuficienta dezvoltare, în unele județe, a serviciilor, s-a 
hotărît :

— Stabilirea pînă la 1 august a.c., în fiecare localitate, 
pe baza cerințelor de servicii ale populației, dezvoltarea 
și diversificarea activităților de prestări de servicii cu con
sum redus la materiale energointensive. în vederea soo- 
ririi volumului de încasări prin prestările de servicii în 
construcții, servicii cu caracter industrial, servicii agro
zootehnice și veterinare, servicii nersonale, servicii cu 
caracter tehnico-științific, de ocrotire a sănătății, turism, 
sport, agrement și cultural, etc., conform programului 
transmis consiliilor populare județene.

— Dezvoltarea bazei proprii a consiliilor populare, de 
materii prime și materiale necesare realizării serviciilor 
către populație, prin valorificarea prospecțiunilor geolo
gice efectuate pînă în prezent, identificarea de noi surse 
de materii prime și materiale, precum și mărirea gradului 
de utilizare a acestora și a materialelor refolosibile, 
recondiționarea pieselor de schimb, utilizarea în mare 
măsură a materialelor rezultate din demolarea unor clă
diri.

— Stabilirea, pînă la 30 august a.c., în cadrul tuturor 
proceselor de prestări de servicii, a unor norme de consum 
de materii prime, materiale, combustibili și energie, precum 
și de retribuire, care să conducă la continua scădere a 
cheltuielilor materiale și pentru manoperă, la valorificarea 
deplină a materialelor și a timpului de muncă efectuat 
de lucrători, de către fiecare consiliu popular județean.

— Folosirea integrală a capacităților existente prin îmbu
nătățirea indicelui de utilizare a utilajelor, instalațiilor, 
a tuturor spațiilor din dotare, reproiectarea proceselor 
tehnologice cu consum mare de materiale și manoperă, 
care să conducă la realizarea de servicii cu caracteristici 
superioare de calitate și creștere a productivității muncii.

— în cursul lunii august a.c. se ver organiza noi uni
tăți de prestări de servicii, în spații și cu utilaje dis
ponibile pe plan local sau insuficient folosite, care să asi
gure dezvoltarea și diversificarea activităților, apropierea 
serviciilor de beneficiari și eliminarea transporturilor la 
distanțe mari ;

— Extinderea ariei teritoriale de servire a unităților 
existente, prin organizarea de noi centre de preluare- 
predare, îmbunătățirea formelor de relații cu populația 
și extinderea servici’lor pe bază de abonament.



La obținerea acestor rezultate, un sprijin substanțial 
l-am primit din partea Comitetului județean Neamț al 
P C.R, precum și din partea Comitetului executiv al Con- 
sLiului popular județean, care, prin analizele săptămînale 
de lucru și prin măsurile dispuse și intervenții operative, 
au contribuit la înlăturarea unor neajunsuri ivite pe par
curs Amintesc, astfel, măsurile concrete stabilite prin ho- 
tărîrile Consiliului popular al județului nr. 1 și 4/1982, prin 
care s-au adoptat planul de dezvoltare economico-socială 
si bugetul local, Decizia Comitetului executiv al Consiliu
lui popular județean nr. 144/1982 privind realizarea pla
nului la construcția de locuințe pe 1982 și pregătirea reali
zării planului pe anul 1983, Decizia aceluiași organ nr. 
145/1982, prin care s-au stabilit măsuri de îmbunătățire a 
activității economico-financiare pe anul 1982, Hotărîrea 
Consiliului popular al județului nr. 18/1982 privind măsu
rile pentru aplicarpa noului mecanism economico-financiar, 
întărirea autnconducerii. autogestiunii si autoaprovizionării 
teritoriale, perfecționarea planificării și conducerii activi
tății economice ș.a.

Toate aceste măsuri, dispuse de organele județene de 
partid și de stat, au fost preluate operativ de către orga
nele de conducere colectivă ale trustului nostru, urmărin- 
du-se. practic, zi de zi, aplicarea lor pe șantiere, la fiecare 
loc de muncă. Dealtfel, aș menționa cu acest prilej, că 
atît Consiliul oamenilor muncii cit și biroul său executiv 
au desfășurat, în această perioadă, o susținută activitate 
de organizare, îndrumare, sprijin efectiv și control asupra 
întregii munci depuse la nivelul șantierelor, loturilor și a 
formațiilor de lucru, de multe ori chiar Ia locul de muncă, 
realiztndu-se, pe această cale, eficiența scontată.

Practica ne-a demonstrat cu prisosință că pentru obți
nerea unor rezultate corespunzătoare este necesară, mai 
întîi de toate, o organizare cît mai bună a producției și 
a muncii pe șantiere. De aceea. în atenția noastră, a celor 
care alcătuim Consiliul oamenilor muncii si pînă la șeful 
formației de lucru, au stat. în primul rînd, problemele 
organizării execuției lucrărilor. începînd cu cunoașterea 
documentației, stabilirea tehnologiilor de execuție, organi
zarea formațiilor de lucru, dotarea cu utilaje de mecani
zare pe perioade concrete și termînînd cu urmărirea și 
supravegherea permanentă a programelor fizice, fixarea 
unor termene de execuție a lucrărilor. în funcție de reali
tate fore, dotare, tehnologie) și altele. Această preocupare 
a avut ca rezultat prevenirea unor eventuale neaiunsuri, 
ce se puteau ivi pe parcurs și care ar fi grevat în mod 
necorespunzător realizarea sarcinilor de plan.

Fiind pe deplin conștienți de faptul că modernizarea 
tehnologiilor de execuție constituie o sursă apreciabilă de 
reducere a cheltuielilor materiale și de creștere a produc
tivității muncii pe șantiere, că o tehnică de lucru care 
promovează materiale noi, moderne, ușoare și ieftine, duce 
în mod hotărît la o creștere a producției nete colectivul 
de oameni ai muncii din cadrul Trustului de Construct ii- 
Montaj al județului Neamț, a reușit să materializeze di
verse soluții tehnice noi. de o deosebită valoare economică.

Așa, de exemplu, pe șantierele trustului utilizăm în ulti
mii ani structura de rezistență din panouri mari. Metoda 
constă în folosirea panourilor de fațadă cu finisaj aparent, 
din praf de piatră și colorant, aplicat pe un negativ din 
covor de cauciuc, ce are diverse motive decorative, stili
zate. în această soluție se realizează peste 80% din numă
rul apartamentelor planificate.

Un interes deosebit am acordat, în ultimii ani, și diver
sificării tratării fațadelor, pentru a se evita monotonia, 
reducerea cheltuielilor materiale și realizarea prețului de 
cost. în acest sens, am căutat să aplicăm soluții de exe
cuție noi, moderne, cu cheltuieli reduse. Panourile de fa
țadă se realizează, în special în municipiul Piatra Neamț, 
la cca, 1900 apartamente, în soluția stratului vizibil de 
finisaj, cu mozaic spălat. Acest procedeu tehnologic, nou 
aplicat în județul Neamț, prezintă avantajul că este mai 
puțin costisitor, creează un strat de finisaj cu durabilitate 
mare, nu necesită întreținere in timp. Soluția tehnologică 

este avantajoasă și pentru că asigură o creștere a produc
tivității muncii și e reducere substanțială a volumului de 
manoperă pentru finisajul exterior.

Preocupări deosebite se manifestă și în direcția îmbună
tățirii gradului de finisare al fațadelor și asigurării aspec
tului arhitectural variat și plăcut. Astfel, la execuția aco
perișurilor au fost introduse șarpante, fie parțial, fie total. 
De asemenea, acolo unde sînt realizate acoperișuri terasă, 
au fost concepute diferite forme ale aticurilor, care se 
execută prefabricat și asigură o funcționalitate bună, cu 
aspect arhitectonic deosebit.

în ansamblurile de locuințe, blocurile se execută folo
sind tronsoane din proiectele tip de capăt, de colț, bare, 
precum și jocuri de volume pe înălțime. 4 sau 5 nivele, 
ceea ce asigură o creștere a ritmului de execuție, posibi
litatea realizării în lanț a locuințelor și reducerea cheltuie
lilor de montaj a prefabricatelor.

Totodată, problema care preocupă colectivul de oameni 
ai muncii din cadrul T.C.M.J Neamț este și găsirea unor 
soluții de realizare a pereților despărțitori. în această di
recție se realizează pereți din plăci celulare, ce se execută 
în bazele proprii de producție, precum și pereți din granu- 
lit. metodă prin care se elimină consumul fîșiilor din be
ton celular autoclavizat, un material energointensiv, se 
reduc cheltuielile de producție și crește productivitatea 
muncii.

Frontoanele blocurilor de locuințe se execută din pa
nouri mari, cu strat de finisaj exterior, realizate în baze 
proprii de producție, gata finisate, turnate pe matrițe de 
cauciuc. în afara avantajelor conferite de soluția cu pa
nouri mari, gata finisate, procedeul permite realizarea 
unor finisaje deosebite, cu specific local.

Considerăm că soluțiile tehnologice arătate mai sus pot 
fi îmbunătățite. în continuare fiind de datoria noastră 
să dăm dovadă de și mai multă inițiativă și spirit crea
tor, iar împreună cu proiectanții și colegii noștri din 
alte județe, să contribuim la lărgimea gamei de posibilități 
de aplicare a proiectelor tip și perfecționarea celor exis
tente.

în atenția constructorilor nemțeni au stat și problemele 
introducerii acordului global, care, pe anul 1982. a fost 
extins practic, la toate locurile de muncă.

Ș-a îmbunătățit, totodată, indicele de folosire a. timpului 
de lucru, aceșta ajungînd să fie la finele anului 1982 de 
peste 97%, reducîndu-se. în mod considerabil, numărul ab
sențelor nemotivate și al învoirilor. Concomitent, au fost 
luate măsuri pentru folosirea cu maximă eficiență a uti
lajelor din dotare. Este de menționat și faptul că starea 
disciplinară pe șantierele de construcții a cunoscut. în ulti
mul timp, O îmbunătățire simțitoare, întîlnindu-se tot mai 
puține cazuri de indisciplină, degradări sau sustrageri de 
materiale.

Pornind de la faptul că. în anii precedenți. valoarea 
pagubelor materiale pe care le înregistra unitatea era in 
general mare, au fost luate măsurile necesare pentru înlă
turarea cauzelor generatoare de pagube. în special prin 
manipularea, transportul și depozitarea corespunzătoare a 
tuturor materiale#r de construcție

Una din preocupările noastre permanente o constituie și 
economisirea 'materialelor energointensive (in special ip
sos. geam, vată minerală, vată de sticlă etc.), combustibi
lilor, energiei și carburanților în care scop urmărim zil
nic realizarea programelor de măsuri stabilite de aduna
rea generală a reprezentanților oamenilor muncii. J

Colectivul Trustului de Construcții-Montaj Neamț este 
ferm hotărît să depună in continuare, toate eforturile pen
tru a transpune în practică hotărîrile de partid și pre
vederile actelor normative referitoare la dezvoltarea in
tensivă a activității, creșterea puternică a productivității 
muncii eficienței economice și obținerea unei noi calități 
a muncii și vieții, în toate sectoarele.

Adrian GHICA 
directorul T.C.MJ. Neamț



— Organizarea ședințelor săptămînale și ori de cite ori 
este nevoie a comandamentelor locale și județene de de- 
zăpezire ;

— Organizarea transmiterii de informații, zilnice, orga
nelor locale și centrale despre situațiile deosebite ivite, 
consecințele și măsurile de remediere luate și eficienta 
acestora ,

— Informarea din timp a publicului și beneficiarilor de 
diminuarea unor cote de carburanți sau existența unor 
greutăți în livrare.' lor. la termenele stabilite, și reduce
rea parcului de autovehicule la care se recurge în aceste 
situații, pentru a se evita stările de tensiune și alte im
plicații ;

— Asigurarea pazei și condițiilor de bună păstrare a 
parcului de autovehicule aflat în conservare;

— Pentru integrarea planurilor de acțiune pe timp de 
iarnă ale transportului local in planul general de deză- 
pezire și înlăturarea efectelor zăpezii și inundațiilor, in 
cursul lunii august a.c. să se analizeze, în comitetele ex<« 
cutive ale consiliilor populare județene și al municipiului 
București, ale sectoarelor Capitalei și municipiilor, In bi
rourile executive ale consiliilor populare orășenești șl co
munale, problema pregătirii de iarnă în unitățile de trans
port local și sarcinile ce revin altor unități în legătură 
cu asigurarea utilajelor de dezăpezire și intervenția aces
tora pe trasee ca și pentru a se putea lua ultimele mă- 
suti ce se impun în vederea desfășurării, în bune condi- 
țiuni, a transportului local. în iarna 1983/1984.

PREOCUPAREA CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL PENTRU 
ANTRENAREA CETĂȚENILOR LA REZOLVAREA TREBURILOR DE STAT 

Șl OBȘTEȘTI PE PLAN LOCAL
La Conferința pe țară a președinților consiliilor populare 

din februarie 1983, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, președintele Republicii Socialiste 
România, referindu-se la roiul deosebit de însemnat care 
revine consiliilor populare în actuala etapă de edificare a 
socialismului în țara noastră arăta : „în conformitate cu 
prevederile legii, toate consiliile populare poartă răspun
derea nemijlocită pentru buna desfășurare a întregii vieți 
din localitatea respectivă. Toți cetățenii au răspunderea de 
a participa la activitatea de gospodărire, de întreținere a 
orașelor și satelor. Participarea fiecărui cetățean la reali
zarea autoconducerii, a autoaprovizionării și autogestiunii 
constituie un factor hotăritor pentru înfăptuirea rolului de 
mare răspundere pe care-I au consiliile populare, pentru 
dezvoltarea democrației muncitorești, socialiste".

La Conferință, s-a subliniat cu tărie, necesitatea întăririi 
permanente a legăturii consiliilor populare cu alegătorii, cu 
masele de oameni ai muncii, în scopul unirii eforturilor 
tuturor cetățenilor, a mobilizării lor, la realizarea sarcini
lor dezvoltării economice și sociale a localităților și la solu
ționarea problemelor de stat și obștești pe plan local.

Consiliul popular al municipiului Alba Iulia, utilizînd 
diversele forme organizatorice instituționalizate, de legă
tură cu masele, a dobîndit o anumită experiență în atra
gerea cetățenilor, la realizarea exemplară a sarcinilor pla
nului de dezvoltare economico-socială în profil teritorial, dez
voltarea industriei mici și a prestărilor de servicii, reali
zarea investițiilor, înfrumusețarea și gospodărirea localită
ților, valorificarea superioară a materiilor prime locale ș.a.

Așa de pildă. Comitetul executiv al Consiliului popular al 
municipiului Alba Iulia, acționînd cu consecvență pentru 
lărgirea permanentă a cadrului democratic de participare a 
unor mase cît mai mari de cetățeni la luarea și înfăptuirea 
deciziilor, s-a preocupat să dezbată, în sesiuni, în ședin
țele organului executiv, în adunări cetățenești și în cadrul 
„Tribunei democrației", indicatorii de plan, obiectivele de 
dezvoltare, stabilindu-se măsuri judicioase pentru înfăp
tuirea lor. Ca urmare, un număr tot mai mare de cetă
țeni sînt angrenați în acțiuni de bună gospodărire și înfru
musețare a municipiului nostru.

Mulți cetățeni, comitete ne circumscripții electorale si aso
ciații de locatari, au contribuit, alături de deputății lor, 
la utilizarea cît mai bună a spațiilor dintre blocuri, buna 
întreținere a fondului locativ, recuperarea unor resurse 
materiale refolosibile, realizarea unor obiective edilitar-gos- 
podărești. amenajarea unor terenuri de joacă pentru copii 
și cultivarea cu legume și zarzavaturi a unor suprafețe 
importante.

Pentru cuprinderea unui număr cît mai mare de cetățeni 
în acțiunile organizate de consiliul popular municipal folo
sim și metoda organizării unei întreceri între asociațiile 

de locatari și comitetele de cetățeni din cele 45 de circum
scripții electorale ale municipiului, care are dreot objec
tive : păstrarea ordinii și curățeniei la blocurile de locuințe 
și spațiile de folosință comună, a liniștii publice, pian tai ea 
unui număr cît mai mare de arbuști ornamentali și flori, 
confecționarea și plantarea unor gărdulețe cît mai frumoase 
la rondurile de flori, întreținerea în cele mai bune condi- 
țiuni a terenurilor de joacă pentru copii, a spațiilor verzi ș.a.

Alături de aceste acțiuni de convingere, în care s-a expri
mat plenar adeziunea maselor largi la soluționarea proole- 
melor de interes general. în unele situații a fost necesar sâ 
recurgem la sancțiunile prevăzute de lege și mai ales de 
Legea nr. 10/1982, față de acei cetățeni și anumite insutu- 
ții care nu respectă curățenia municipiului, nu asigură apli
carea măsurilor adoptate în acest domeniu.

în activitatea noastră de atragere a cetățenilor la soluțio
narea problemelor de stat și obștești pe plan local am 
introdus și o altă formă de muncă, cu o arie de aplicare 
mai restrînsă, cu rezultate bune, ea fiind practicată și de 
alte consilii populare municipale din țară. Este vorba de 
crearea, pe lîngă Comitetul executiv al Consiliului popular 
municipal, în februarie a.c. a unui colectiv obștesc format 
din 70 de cetățeni numit „Sfatul bătrînilor". Din acest 
colectiv fac parte mulți pensionari, cadre cu prestigiu și 
autoritate, ce au îndeplinit funcții de conducere. Mulți 
componenți ai colectivului desfășoară o activitate cu rezul
tate bune și foarte bune, veghind Ia eliminarea unor near 
junsuri în rețeaua comercială, în domeniul sănătății publice, 
al autogospodăririi și autoaprovizionării, păstrarea curățe
niei și a ordinii publice.

Din rîndul acestora am recrutat, pe unii dintre cei mai 
buni activiști obștești, învestindu-i ca împuterniciți ai pri
marului, care, în sectoarele administiative repartizate au 
dreptul de a încheia procese-verbale de contravenție persoa
nelor și instituțiilor care nu respectă prevederile Legii 
nr. 10/1982 privind obligația asigurării ordinii și curățeniei, 
ei fiind de un real folos în munca Comitetului executiv al 
Consiliului popular municipal.

Ca urmare a acțiunilor întreprinse pentru antrenarea cetă
țenilor în acțiuni de realizare a sarcinilor economice și so
ciale pe primul semestru al anului curent. Comitetul exe
cutiv al Consiliului popular al municipiului Alba Iulia a 
obținut rezultate meritorii în realizarea planului in profil 
teritorial, înregistrînd depășiri la producția marfă, produc
ția netă, producția marfă vîndută și încasată, productivita
tea muncii ș.a.

Pe plan edilitar, realizările noastre din primul semestru 
sînt de asemenea bune. In cetatea legendară a Ardealului, 
orașul desăvîrșirii marii noastre uniri naționale, au fost 
plantați 15.000 arbori și arbuști, peste două milioane flori, 
au fost reparate cu mixturi asfaltice străzi în lungime de 



14 km, s-au făcut lucrări de balastare a străzilor pe o lun
gime de 9,5 km, s-a dat în folosință un frumos bazin de 
înot pentru copii, situat în zona de agrement „Terasa vii
lor" și este în curs de finalizare un nou teren de fotbal. 
Totodată, din contribuția bănească a populației și cu parti
ciparea masivă la muncă a cetățenilor, s-au realizat alte 
obiective edilitare și gospodărești importante, care au înfru
musețat municipiul nostru.

Comitetul executiv al Consiliului popular muni
cipal, acordă o atenție deosebită perfecționării ac
tivității comisiilor permanente. în prezent, aces
tea efectuează numeroase controale, din care rezultă pro
puneri judicioase ce se fac Comitetului executiv al Consi
liului popular municipal. Așa, de exemplu, s-au făcut pro
puneri valoroase privind reamplasarea unor spații comer
ciale, gospodărirea mai bună a fondului de marfă existent, 
înființarea unor secții de prestări servicii către populație, 
utilizarea unor materii prime locale ș.a. Avem convingerea 
că activitatea acestor organisme poate fi și mai rodnică, 
dacă colectivele de specialiști de la nivelul fiecărei comisii 
permanente, și-ar aduce, o contribuție mai mare la rezol
varea numeroaselor probleme cu care ne confruntăm.

Desigur, în fața Consiliului popular al municipiului Alba 
Iulia, a Comitetului său executiv stau încă multe sarcini 
a căror soluționare solicită îmbunătățirea muncii de mobi
lizare a cetățenilor. Dacă analizăm activitatea noastră în 
spiritul recentelor cuvîntări rostite de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R., 
pe problemele industriei și agriculturii, la ședința comună 

a Consiliului național al oamenilor muncii din industi 
Consiliul național al agriculturii, la Plenara C.C. al I 
din 29—30 iunie a.c. și mai recent, la Consfătuirea în d' 
niul muncii organizatorice și a activității ideologice, ne 
seama că mai avem multe de făcut, pentru creșterea 
cienței muncii ce o desfășurăm, folosirea superioară a 
drului democratic creat de conducerea de partid și de 
participarea cît mai intensă a maselor de cetățeni la < 
ția conștientă la care sînt. chemate.

Sîntem conștienți de faptul că trebuie să perfecție 
continuu stilul și metodele de muncă ale Consiliului p 
Iar municipal și Comitetului său executiv, să găsim cele 
bune forme pentru rezolvarea operativă și competen 
tuturor problemelor ce se ridică pe plan local, in mod 
sebit pentru rezolvarea tuturor sarcinilor planului în p 
teritorial și îndeosebi înfăptuirea principalilor indic 
din agricultură, realizarea planului de livrare la fondu 
stat a produselor agroalimentare. realizarea prograrr 
de autoconducere și autoaprovizionare, precum și a s; 
nilor privind dezvoltarea industriei mici și prestăriloi 
servicii, valorificarea resurselor materiale refolosibile, 
fășurarea în bune condițiuni a acțiunilor de bună gospi 
rire și înfrumusețare a municipiului și localităților 
componente.

Vasile PURDE 
președintele Comitetului executiv , 

Consiliului popular al municipi 
Alba Iulia

ORGANIZAREA Șl FUNCTIONAREA BIROURILOR PERMANENTE ALE COMITETEK 
EXECUTIVE ALE CONSILIILOR POPULARE JUDEȚENE Șl MUNICIPALE

Publicația „PROBLEME ALE CONSILIILOR POPULARE", 
venind în întîmpinarea dorinței exprimate de mai multe 
cadre de la consiliile populare județene și municipale, pune 
în discuția acestora problema funcționării birourilor per
manente ale comitetelor executive ale consiliilor populare 
județene și municipale, în scopul îmbunătățirii și perfecțio
nării activității acestora.

Exprimînd convingerea că problema pusă în dezbatere va 
prilejui un larg schimb de experiență în domeniul admi
nistrației locale de stat, că se vor primi de la lucrătorii și 
specialiștii în domeniu, articole în care se vor prezenta me
todele proprii de muncă, publicăm mai jos un articol des
pre organizarea activității Biroului permanent al Comite
tului executiv al Consiliului popular al municipiului Cluj- 
Napoca.

DELIMITAREA PROBLEMELOR CURENTE PE CARE LE 
REZOLVA BIROUL PERMANENT

Congresul al II-lea al consiliilor populare — forum de 
mare amploare al democratismului orînduirii noastre socia
liste, instituționalizat din inițiativa tovarășului Nieolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele 
Republicii Socialiste România — a constituit un moment de 
o însemnătate majoră în viața politică a țării, în perfecțio
narea activității organelor locale ale puterii și administra
ției de stat.

Lucrările Congresului și ale conferințelor județene, care 
le-au precedat au constituit adevărate tribune ale democra
ției în cadrul cărria a avut loc un eficient schimb de expe
riență și de oninii, făcîndu-se propuneri concrete pentru 
îmbunătățirea întregii activități a consiliilor populare.

în acest cadru, larg democratic, a fost dezbătută și nece
sitatei funcționării birourilor permanente la comitetele exe
cutive ale consiliilor populare ale municipiilor și ale sec
toarelor municipiului București.

Propunerile formulate și-au găsit materializarea. în adop
tarea Legii nr. 3 din 17 octombrie 1980, prin care a fost 
modificată Legea nr. 57/1968 de organizare și funcționare 

a consiliilor populare, inserfndu-se și prevederea potr 
căreia „prim-vicepreședintele, vicepreședinții și unii men 
ai comitetelor executive ale consiliilor populare... ale mi 
cipiilor și ale sectoarelor municipiului București, desemi 
de comitetul executiv, alcătuiesc biroul permanent al co 
tetului executiv".

Utilitatea deosebită a funcționării biroului permanent 
comitetelor executive ale consiliilor populare ale mun 
piilor rezidă, în special, sub două aspecte : un plus de o 
rativitate în rezolvarea multiplelor probleme curente 
care se confruntă municipalitățile, iar, pe de altă parte, t 
degrevată activitatea comitetului executiv în acest m 

încerc să argumentez afirmația de mai sus, în cele 
urmează, printr-o prezentare succintă a modului de fu 
tionare a Biroului permanent al Comitetului executiv 
Consiliului popular al municipiului Cluj-Napoca.

Municipiul nostru, unul din orașele mari ale țării, 
peste 300.000 de locuitori, a cunoscut în anii socialisms 
— alături de toate localitățile patriei — o puternică dezv 
tare economică și socială.

Evident, în acest context, au sporit considerabil problem 
pe care trebuie să le soluționeze organul local al admin 
trației de stat, iar o mare parte din acestea se rezolvă p 
acte decizionale cu caracter individual.

întrucît prevederile art. 61 al. 3 din Legea nr. 57/1! 
de organizare și funcționare a consiliilor populare fac dc 
precizarea că „...biroul permanent decide în probleme curei 
ale comitetului executiv", s-a impus necesitatea stabili 
sferei problemelor care pot fi soluționate de către birt 
permanent.

Firește că la delimitarea competenței biroului permant 
am pornit de la dispozițiunile art. 50 și urm. ale legii ami 
tite care cuprind atribuțiile comitetului executiv, cu obst 
varea atentă în special a prevederilor art. 51, în care si 
inserate unele atribuțluni ale consiliilor populare care, 
intervalele dintre sesiuni, pot fi exercitate și de comitet 
executiv, cu condiția ratificării deciziilor adoptate, în prir 
sesiune a consiliului popular. Indubitabil, această ultimă c 



egorie de probleme a rămas numai de competența comite- 
ului executiv.

Un alt criteriu avut în vedere a fost acela al importanței 
leosebite a unor atribuțiuni ale comitetului executiv. Așa, 
ie exemplu, s-a reținut soluționarea numai de către comi- 
.etul executiv a repartizării locuințelor, confirmarea orga- 
lelor alese de asociațiile locatarilor, promovarea în muncă 
ji. acordarea treptelor și gradațiilor de retribuție, aprobarea 
înfierii și altele.

După cum rezultă din situația anexă, delimitarea compe
tenței între comitetul executiv și biroul permanent am fă- 
eut-o pe compartimentele aparatului propriu al comitetului 
executiv și organele locale de specialitate ale administrației 
de stat : administrația de stat, probleme organizatorice și 
îndrumarea activității obștești, plan, sistematizare, gospo
dărie comunală, resortul administrativ gospodăresc și cir
cumscripția financiară.

Propunerile acestea au fost dezbătute într-o ședință a 
Comitetului executiv, iar apoi, cu observațiile formulate, au 
fost aprobate.

Biroul permanent al Comitetului executiv al Consiliului 
popular al municipiului Cluj-Napoca este alcătuit din prim- 
vicepreședinte, cei 5 vicepreședinți și un membru al Comi

tetului executiv, care a fost desemnat în persoana șefului 
Circumscripției financiare a municipiului.

Biroul permanent se întrunește săptămînal, sîmbăta, cu 
excepția săptămînii în care are loc ședința Comitetului exe
cutiv. La prima ședință a Comitetului executiv se prezintă 
o informare despre deciziile adoptate de Biroul permanent, 
de la ultima întrunire a organului executiv.

Considerăm că este de prisos a mai insista asupra utili
tății deosebite a funcționării biroului permanent și arătăm 
că, dacă pînă la 15 iunie a.c. organul local al administra
ției de stat a emis 497 de decizii, 243 decizii au fost adop
tate de biroul permanent.

Fără îndoială că delimitarea competențelor Comitetului 
executiv și Biroului permanent pe care am făcut-o la Cluj- 
Napoca, și pe care am prezentat-o mai sus, este susceptibilă 
de observații, însă socotim că un schimb de opinii, sub acest 
aspect, ar fi în interesul perfecționării activității comitete
lor executive ale consiliilor populare municipale.

Titus JUDE 
secretar al Comitetului executiv 

al Consiliului popular 
al municipiului Cluj-Napoca

Delimitates problemelor curente pe care le rezolvă 
Biroul permanent al Comitetului executiv al Consiliului 

popular al municipiului Cluj-Napoca
BIROUL PERMANENT COMITETUL EXECUTIV

1) Sectorul administrația locală de stat și secretariat

4) Sectorul sistematizare, arhitectură și disciplină în 
construcții

— anchete sociale ;
— instituirea tutelei :
— instituirea cura tel ei;
— încuviințarea încheierii 

unor acte juridice de 
către minori sau repre
zentanții ior;

—- avizarea ofertelor de 
donație făcute Statului 
Român ;

— înlocuirea unor secre
tari ai comis .î-or de ju
decată.

— încuviințarea înfierii ;
— modificarea «ariilor de 

funcționare a unităților 
comerciale;

— înlocuirea unor membri ai 
comisiilor de judecată ;

— înființa nan unor activități 
anexe in cadrul cooperati
velor agricole de produc
ție ;

— aprobarea reprofilării unor 
unități comerciale ;

— probleme de agricultură ;
— prevenirea și stingerea in

cendiilor.
2) Sectorul probleme organizatorice și îndrumarea 

activității obștești
— constituirea comisiilor 

de control f.nanciar- 
comtabil privind asocia
țiile locatarilor ;

— constituirea ori modifi
carea componenței co
misiilor de recepție a 
lucrărilor din contribu
ția bănească și a celor 
pt. coordonarea activi
tăților privind Decretul 
nr. 71/1978

— propunerile pentru re
ducerea sau scutirea de 
plata contribuției bă
nești.

— confirmarea organelor ale
se de asociațiile locatari
lor.

3) Sectorul plan, retribuție și personal-învățămînt
— rezolvarea cererilor pen

tru excursii în străină
tate ;

— soluționarea cererilor de 
încadrare, transferare, 
încetarea contractului 
de muncă, precum și 
propunerile de sancțio
nare ;

— aprobarea grata ficați tier 
anuale.

— acordarea treptelor de re
tribuție ;

— promovarea într-o altă 
funcție ;

— repartizarea locuințelor pe 
unități;

— stabilirea indicatorilor de 
plan pentru unități subor
donate ;

— avizarea planului în profil 
teritorial.

— eliberarea autorizațiilor 
de vînzare-cumpărare ;

— atribuirea unor tere
nuri, conf. Legii nr. 
4/1973 ;

— demolarea unor con
strucții executate fără 
autorizație;

— eliberarea autorizațiilor 
pentru extinderea unor 
construcții.

5) Sectorul de gospoi
— eliberarea autorizațiilor 

de demolare a unor 
imobile ;

— avizarea documentați
ilor de expropiere ;

— adoptarea deciziilor de 
evacuare pe cale admi
nistrativă ;

— luarea în evidență a 
pensionarilor fără lo
cuințe și a celor care 
vor să-și construiască 
locuințe proprietate per
sonală.

— autorizarea unor asociații 
pt. construirea de locuințe 
proprietate personală ;

— avizarea detaliilor de sis
tematizare și a studiilor de 
amplasament.

ie comunală și locativă
— avizarea scoaterii unor te

renuri din producția agri
colă ;

— aprobarea planului de mă
suri pt. combaterea feno
menelor meteorologice pe
riculoase ;

— înființarea sau modificarea 
unor stații de transport în 
comun ;

— atribuirea locuințelor către 
întreprinderi ;

— aprobarea schimburilor de 
locui nțe ;

— repartizarea spațiilor care 
n-au destinația de locuințe.

6) Sectorul administrativ-
— constituirea comisiei de 

casare a unor bunuri 
din inventar ;

— constituirea comisiilor 
de inventariere ;

— transferarea unor bu
nuri din inventar.

■gospodăresc și ap. civilă

7) Circumscripția financiară a municipiului
— modificarea autorizați

ilor meseriașilor ;
— livrările de credite bu

getare conf. art. 213 din 
Legea nr. 2/1979.

— eliberarea autorizațiilor de 
practicarea unor meserii ;

— valorificarea proceselor 
verbale de control finan-

t ciar și a inventarierilor ;
— avizarea bugetului local 

anual ;
— modificarea bugetului local

conf. art. 220 din Legea nr. 
2/1979. 0



întrebări și răspunsuri
• CARE ESTE COMPETENȚA MATERIALA A COMISI
ILOR DE JUDECATA DE PE LlNGA CONSILIILE 
POPULARE ?

Soluționarea cauzelor prevăzute de Legea nr. 59/1968 
constituie o activitate jurisdicțională ce decurge din ca
racterizarea pe care legea o face comisiilor de judecată, 
numindu-le organe obștești de influențare și jurisdicție. 
In calitate de organe jurisdicționale, soluționează anumite 
cauze, pe care legea le prevede și le dă în competența 
acestor organisme. Aptitudinea de a rezolva anumite pri
cini prevăzute de lege (abateri, infracțiuni, litigii de mun
că, litigii patrimoniale) constituie competența materială a 
comisiilor de judecată ca organe de jurisdicție.

In soluționarea acestor pricini, comisia de judecată poate 
aplica — potrivit distincțiilor pe care le face Legea nr. 
59/1968 — fie procedura judecării, fie procedura de în
cercare a împăcării părților. Observînd că aceste proce
duri sînt aplicabile numai în cazurile și în condițiile pe 
care legea le precizează, constatăm următoarele caractere 
de competență ale comisiei de judecată :

— judecă abateri și litigii de muncă ;
— încearcă împăcarea părților în cauze privind Infrac

țiuni și litigii patrimoniale ;
— judecă infracțiuni de lovire sau alte violențe (art. 180 

âl. C.P.), vătămare corporală din culpă (art. 184 al. 1 
C.P.) șl insultă art 205 C.P., prevăzute în art. 20 din 
Legea nr. 59/1968, cînd împăcarea părților nu a reușit și 
dacă la ultima ședință în care s-a cerut împăcarea, per
soana vătămată a cerut ca plingerea să fie soluționată de 
comisie;

— judecă litigii patrimoniale, cînd împăcarea părților nu 
a reușit și dacă la ultima ședință în care s-a încercat 
împăcarea, părțile au convenit ca litigiul să fie soluționat 
de comisia de judecată

Din cele de mai sus rezultă că aplicarea fiecăreia din 
cele două proceduri — de judecare și de încercare a 
împăcării părților — este obligatorie, în cazurile prevă
zute de lege, șl, în același timp, este inadmisibilă pentru 
cazurile în care legea nu o prevede Așa fiind, comisia 
de judecată nu poate să aplice procedura împăciuirii în 
pricinile pe care este obligată să le judece (abateri, litigii 
de muncă), după cum nu poate să judece pricini provenind 
din săvîrșirea unor infracțiuni, în raport de care nu are 
decît obligația de a încerca îmnăcarea cărților.

La data sesizării, comisia de judecată trebuie să ob
serve dacă are competența materială de a rezolva pricina, 
cu alte cuvinte, dacă situația de fapt descrisă în sesizare 
coincide cu vreuna din situațiile prevăzute a fi soluționate 
de comisie. După ce ș-a constatat că, într-adevăr, comisia 
are competența materială de rezolvare a cauzei, urmează 
a se proceda la corecta încadrare juridică a faptei, cu- 
noscind că o greșită încadrare poate conduce adesea la 
aplicarea greșită a procedurii de rezolvare.

Să examinăm în continuare — cu titlu de exemplu — 
ci te va aspecte legate atît de verificarea și constatarea 
competenței comisiei de judecată, cît și de încadrarea ju
ridică a faptei eu care a fost sesizată.

1. Textul art. 21 din Legea nr. 59/1968 prevede coi 
petența comisiei de a soluționa litigii patrimoniale privi 
„plata anei sume de bani sau predarea unui bun mobi 
dacă valoarea nu depășește suma de 30.000 Iei (sînt e 
ceptate cauzele privind obligațiile de întreținere, împi 
țelile de bunuri și pretențiile succesorale).

Enunțarea cuprinsă în text („predarea unui bun mobil 
nu înlătură competența comisiei să procedeze la soluți 
narea unei sesizări prin care reclamantul cere obligar 
pîrîtului la predarea mai multor bunuri, cu condiția 
totalul valorii acestora să nu depășească suma de 50.0001

Comisia de judecată este însă competentă să soluți 
. neze pricina în care reclamantul solicită, prin aceeași c 
rere, ca pîrîtul să Ce obligat la plata unei sume de bani 
totodată, La predarea unui bun mobil, chiar dacă total 
valorii acestora depășește suma de 30.000 lei, cu condiț 
ca nici una din cele două surse de litigii (o sursă de litig 
— plata unei sume de bani și altă sursă — predar 
unui bun mobil), să nu depășească suma de 80.000 1< 
Adoptînd această soluție, legea vine în ajutorul reci 
mantului, care este scutit să prezinte două cereri, ui 
privind plata sumei de bani și alta privind restitulr 
bunului mobil și se simplifică activitatea comisiei

2. Potrivit dispozițiilor art 13 din Legea nr. 59/196 
comisia de judecată soluționează litigii de muncă, alun 
cînd valoarea obiectului litigiului, nu depășește suiua ( 
5 000 lei, sau litigiul este neevaluabil io bani, cu excepț 
cauzelor pe care legea le atribuie în competența alt 
organe.

Competența comisiei este deci determinată de valoan 
litigiului, acesta trebuind să izvorască di» același fa] 
și să albă același temei juridic Așa fiind, în cazul i 
care, prin aceeași decizie, sînt imputate unor peraoai 
încadrate în muncă, diferite sume, provenind din plă 
nedatorate, fiecare sub valoarea de 5 000 lei. iar totali 
acestora depășește valoarea de 5 000 lei, competența m« 
terială este a comisiei de judecată, nu a judecătorie 
deoarece, plat» și corespunzător, încasarea fiecărei suit 
nedatorate, constituie un fapt prejudiciabil distinct. Ir 
tr-un astfel de litigiu, „împrejurarea că sumele au fo 
imputate printr-o singură decizie sau că persoanele î 
cauză au fost constituite într-o singură echipă de munci 
nu prezintă nici o relevanță juridică, atît timp cît un 
tatea a procedat la o pluralitate de operații juridice (d 
imputații) pentru tot atîtea foloase necuvenite distinc 
determinate" (Decizia nr. 85 din 21 ianuarie 1981 a Secții 
civile a Tribunalului Suprem).

In ceea ce privește sesizarea comisiei de judecată c 
privire la săvîrșirea unor fapte antisociale care sînt ca 
racterizate abateri sau Infracțiuni. în funcție de cuantumt 
pagubei produse (de pildă, furtul și abuzul de încredere] 
cunoaștem că acestea constituie abateri sau tnfracțlun 
după cum dauna produsă prin săvîrșirea faptei, este ma 
mică sau mai mare decît valoarea de 500 lei Pentr 
corecta stabilire a caracterului faptei (abatere sau infrae 
țlune, ca urmare ■ pagubei provocate), trebuie să aven 
în vedere valoarea dauneloT produse la data sâvîrșlri 
(aptei Așa Hind, dacă prețul lucrului furat sau a) bu 
nulul care * constituit ebiectul abuzului de Încrederi 
reprezintă • valoare mai mică de 500 lei la data săvir 
Sirii (aptei dar pînă la data ieși zării comisiei de jude 
cată acel preț a crescut mal mult decît 500 lei, fapta ni



întrebări și răspunsuri
• CARE ESTE COMPETENȚA MATERIALA A COMISI
ILOR DE JUDECATA DE PE UNGĂ CONSILIILE 
POPULARE ?

Soluționarea cauzelor prevăzute de Legea nr. 59/1968 
constituie o activitate jurisdicțională ce decurge din ca
racterizarea pe care legea o face comisiilor de Judecată, 
numindu-le organe obștești de influențare și jurisdicție. 
In calitate de organe jurisdicționale, soluționează anumite 
cauze, pe care legea le prevede și le dă în competența 
acestor organisme. Aptitudinea de a rezolva anumite pri
cini prevăzute de lege (abateri, infracțiuni, litigii de mun
că, litigii patrimoniale) constituie competența materială a 
comisiilor de judecată ca organe de jurisdicție.

In soluționarea acestor pricini, comisia de judecată poate 
aplica — potrivit distincțiilor pe care le face Legea nr. 
59/1968 — fie procedura judecării, fie procedura de în
cercare a împăcării părților. Observînd că aceste proce
duri sînt aplicabile numai în cazurile și în condițiile pe 
care legea le precizează, constatăm următoarele caractere 
<le competență ale comisiei de judecată :

— judecă abateri și litigii de muncă ;
— încearcă împăcarea părților în cauze privind infrac

țiuni și litigii patrimoniale ;
— judecă infracțiuni de lovire sau alte violențe (art. 180 

ăl. C.P.), vătămare corporală din culpă (art. 184 al. 1 
C.P.) șl insultă art 205 C.P., prevăzute în art. 20 din 
Legea nr. 59/1968, cind împăcarea părților nu a reușit și 
dacă la ultima ședință în care s-a cerut împăcarea, per
soana vătămată a cerut ca plingerea să fie soluționată de 
comisie;

— judecă litigii patrimoniale, cind împăcarea părților nu 
a reușit și dacă ia ultima ședință in care s-a încercat 
împăcarea, părțile au convenit ca litigiul să fie soluționat 
de comisia de judecată.

Din cele de mai sus rezultă că aplicarea fiecăreia din 
cele două proceduri — de judecare și de încercare a 
împăcării părților — este obligatorie, în cazurile prevă
zute de lege, și, în același timp, este inadmisibilă pentru 
cazurile în care legea nu o prevede Așa fiind, comisia 
de judecată nu poate să aplice procedura împăciuirii în 
pricinile pe care este obligată să le judece (abateri, litigii 
de muncă), după cum nu poate să judece pricini provenind 
din săvîrșirea unor infracțiuni, în raport de care nu are 
decit obligația de a încerca imoăcarea părților.

La data sesizării, comisia de judecată trebuie să ob
serve dacă are competența materială de a rezolva pricina 
cu alte cuvinte, dacă situația de fapt descrisă în sesizare 
coincide cu vreuna din situațiile prevăzute a fi soluționate 
de comisie. După ce s-a constatat că, într-adevăr, comisia 
are competența materială de rezolvare a cauzei, urmează 
a se proceda la corecta Încadrare juridică a faptei, cu- 
noscind că o greșită încadrare poate conduce adesea la 
aplicarea greșită a procedurii de rezolvare.

Să examinăm în continuare — cu titlu de exemplu — 
ci te va aspecte legate atît de verificarea și constatarea 
competenței comisiei de judecată, cît și de încadrarea ju
ridică a faptei eu care a 'ost sesizată.

1. Textul art. 21 din Legea nr. 59/1968 prevede c 
petența comisiei de a soluționa litigii patrimoniale prii 
„plata unei sume de bani sau predarea unui bun mol 
dacă valoarea nu depășește suma de 30.000 Iei (sînt 
ceptate cauzele privind obligațiile de întreținere, îmj 
țelile de bunuri și pretențiile succesorale).

Enunțarea cuprinsă în text („predarea unui bun mob 
nu înlătură competența comisiei să procedeze la solu 
narea unei sesizări prin care reclamantul cere obligt 
pîrîtului la predarea mai multor bunuri, cu condiția 
totalul valorii acestora să nu depășească suma de 30.000

Comisia de judecată este însă competentă să solu 
.neze pricina în care reclamantul solicită, prin aceeași 
rere, ca pîrîtul să fie obligat la plata unei sume de bani 
totodată, la predarea unui bun mobil, chiar dacă tofc 
valorii acestora depășește suma de 30.000 lei, cu cond 
ca nici una din cele două surse de litigii (o sursă de liti 
— plata unea sume de bani șt altă sursă — preda 
unui bun mobil), să nu depășească suma de 30.000 
Adoptînd această soluție, legea vine în ajutorul ret 
mantului, care este scutit să prezinte două cereri, i 
privind plata sumei de bani și alta privind restitui 
bunului mobil și se simplifică activitatea comisiei

2. Potrivit disjjozițiilor art 15 din Legea nr. 59/1! 
comisia de judecată soluționează litigii de muncă, atu 
cind valoarea obiectului litigiului, nu depășește suina 
5 000 lei. sau litigiul este neevaluabil iu bani, cu exceț 
cauzelor pe care legea 1» atribuie în competența al 
organe.

Competența comisiei ești* deci determinată de valoa 
litigiului, acesta trebuind să izvorască dar același f. 
și să albă același temei juridic Ași fiind, în cazul 
care, prin aceeași decizie, sin! imputate unor peraot 
încadrate în muncă, diferite sume, provenind din pi 
nedatorate, fiecare sub valoarea de 5 000 lei. iar teta 
acestora depășește valoarea de 5 000 lei, competența n 
teriaJă este a comisiei de judecată, nu a judecător 
deoarece, plata și corespunzător, încasarea fiecărei su 
nedatorate, constituie un fapt prejudiciabil distinct. 1 
tr-un astfel de litigiu, „împrejurarea că sumele au f< 
imputate printr-o singură decizie sau că persoanele 
cauză au fost constituite într-o singură echipă de muu 
nu prezintă nici o relevanță juridică, atît timp cît ui 
tatea a procedat la o pluralitate de operații juridice ( 
imputați!) pentru tot atîtea foloase necuvenite distii 
determinate" (Decizia nr. 85 din 21 ianuarie 1981 a Secț 
civile a Tribunalului Suprem).

în ceea ce privește sesizarea comisiei de judecată 
privire la săvârșirea unor fapte antisociale, care sînt c 
racterizate abateri sau Infracțiuni. în funcție de cuantum 
pagubei produse (de pildă, furtul și abuzul de increder 
cunoaștem că acestea constituie abateri sau infracțlui 
după cum dauna produsă prin săvîrșirea faptei, este m 
mică sau mai mare decît valoarea de 500 lei Pent 
corecta stabilire a caracterului faptei (abatere sau infra 
(lune, ca urmare a pagubei provocate), trebuie să ave 
în vedere valoarea daunelor produse la data săvirșli
(aptei Așa fiind dacă prețuj lucrului furat «au a) b 
nului care a constituit ebiectui abuzului de încrede 
reprezintă • valoare mai mică de 500 'ei la data tăvi 
șiril faptei dar pînă ta lata sesizării comisiei de jud 
cată acel preț a crescut mai mult decit 500 iei, tapta t 



poate fi caracterizată infracțiune, deoarece își păstrează 
caracterul de abatere, avindu-se in vedere valoarea pagu
bei de la data săvîrșirii faptei. Este -de adăugat că tre
buia să avem în vedere valoarea reală a pagubei (la 
prețul de vinzare cu amănuntul se aplică coeficientul real 
de uzură). De la acestea fac excepție bunurile care nu 
se pot cumpăra, în mod curent, din comerțul de stat. în 
acest sens, Tribunalul Suprem, Secția civilă, a precizat 
următoarele : Faptul că un bun a cărui restituire se soli
cită are preț ofidai mi: nuc in comerțul de stat, dar se 
vinde numai într-o anumită ordine de preferință, în consi
derarea persoanei cumpărătorului și nevoilor sale casnice 
gospodărești, este de natură să justifice obligarea celui în 
cauză, în caz că nu restituie bunul (în speță o butelie 
de aragaz), la plata contravalorii constînd în prețul prac
ticat pe piața neorganizată. (Deciziile Tribunalului Suprem, 
Secția civilă nr. 9 din 4 ianuarie 1979, nepublicată, nr. 
235/5 februarie 1980 și nr. 966 din 13 mai 1980).

Reținem deci, din aceste decizii, că atunci cînd obiectul 
furtului sau abuzului de încredere este un bun al cărui 
preț oficia] este inferior sumei de 500 lei, dair prețul prac
ticat pe piața neorganizată este superior sumei de 500 lei 
(de exemplu, o butelie de aragaz) — fapta de furt sau 
abuz de Încredere prim care s-a produs o astfel de pagubă, 
se caracterizează infracțiune, iar nu abatere.

Dumitru STATESCU

9 SÎNT NECESARE EXPUNERILE DE MOTIVE LA 
HOTĂRtRILE CONSILIILOR POPULARE SAU LA DECI
ZIILE BIROURILOR EXECUTIVE ALE ACESTORA. RE- 
NUNȚÎND LA REDACTAREA PREAMBULULUI LA 
ACESTE ACTE ?

întrebarea adresată vizează unul din aspectele formei 
pe care trebuie să o îmbrace hotărîrea unui consiliu popu
lar ori decizia comitetului (biroului) său executiv sau, mal 
curînd, este pusă în discuție problema părților constitutive 
ale acestor acte ; este obligatoriu preambulul ? Dar expu
nerea de motive ? Care este cadrul legal și în ce mod 
practica actuală s-a orientat In a-1 respecta ?

în ceea ce privește practica, este de menționat faptul 
că, în aproape toate județele țării, atît hotărîrea, cît și 
decizia au următoarele părți componente: titlul actului 
(cu nr., data și de regulă, denumirea lui), preambulul 
acestuia (în partea finală a căruia figurează temeiul juri
dic al hotărîrii sau deciziei) și dispozitivul (cuprinzînd 
normele juridice adoptate de organul respectiv). Există 
însă, izolat, și o altă practică, potrivit căreia, în locul 
preambulului (incilueiv a părții de motivare juridică) se 
utilizează expunerea de motive în care, de cele mai multe 
ori este justificată necesitatea și oportunitatea hotărîrii 
sau deciziei respective.

Cadrul legal al problemei ce ne interesează îl constituie 
dispozițiile Dearetului Consiliului de Stat nr. 16 din 3 
februarie 1976, pentru aprobarea Metodologiei generale de 
tehnică legislativă privind pregătirea ți sistematizarea 
proiectelor de acte normative, publicat în Buletinul Ofi
cial nr. 14 din 13 februarie 1976 și tn broșură, tn același an.

Potrivit prevederilor art 70 din acest decret, proiectul 
de act normativ are, de regulă, mai multe părți compo

nente și anume: titlul, preambulul și, dacă este cazul, 
formula introductivă, precum și dispoziții (care pot îi 
generale, de conținut, finale sau tranzitorii). Așadar, nor
mele decretului sînt respectate în cadrul practicii, după 
cum arătam, aproape unanime, rămînînd de lămurit pro
blema necesității formulei introductive pentru că dispo
zițiile decretului au în această privință un caracter 
supletiv.

Considerăm că, practica organelor locale ale puterii și 
administrației s-a orientat în mod just în sensul utilizării 
formulei introductive, ca parte finală a preambulului. Ast
fel, art. 73 din decretul arătat prevede că formula in
troductivă conține indicarea precisă, a dispozițiilor con
stituționale sau ale actului normativ superior pe care se 
sprijină proiectul, iar art. 36 și 37, referindu-se la hotă- 
rîrile șl deciziile organelor locale ale puterii și adminis
trației de stat stabilesc că, în oonformitate cu dispozițiile 
Constituției și legilor, consiliile populare adoptă hotărîri, 
iar comitetele (birourile) executive ale consiliilor populare 
emit decizii numai pe baza și în vederea executării legii, 
în sfirșit, art. 38 precizează că ori de cîte ori hotărîrea 
consiliului popular sau decizia comitetului (biroului) exe
cutiv se emite în temeiul unui alt act normativ decît 
legea de organizare și funcționare a consiliilor populare, 
se va menționa și acel temei legal.

Concluziile care se desprind din analiza acestor dispo
ziții legale sînt clare: în primul rînd și hotărîrea consi
liului popular și decizia organului său executiv, sînt acte 
subordonate legii și acest fapt trebuie să reiasă din actele 
respective; în al doilea rînd, există obligația legală de a 
se menționa temeiul juridic al acestora și anume atît 
legea generală (nr. 57/1968 cu modificările ulterioare), cit 
și legea specială (dacă o asemenea reglementare există 
pentru situația respectivă).

Or. aceste elemente constituie tocmai obiectul formulei 
introductive, conform dispozițiilor art. 73 arătate mai sus.

Așadar, din textele legale citate, rezultă că, alături de 
(sau în finalul) preambulului, se învederează ca obliga
torie și legală, formula introductivă, după care, firesc, 
urmează partea finală a deciziei sau hotărîrii, adică dis
pozitivul.

Care este statutul juridic al expunerii de motive, față 
de cele arătate mai sus ?

De la bun început trebuie subliniat faptul că expunerea 
de motive nu este o parte constitutivă obligatorie a actului 
normativ ce se regăsește, de regulă, în practica noastră 
legislativă, de vreme ce în art. 70 se menționează doar 
titlul, preambulul, formula introductivă ți dispozițiile. 
Aceasta înseamnă că ea este rezervată, doar atunci ciad 
este cazul, unor proiecte legislative de un anumit nivel 
(art. 103 alin. 1 referindu-se la legi, decrete etc.). Ca 
dovadă, conținutul ei trebuie să cuprindă cerințele care 
justifică intervenția normativă, cu o referire specială le 
insuficiențele reglementărilor în vigoare, esența ți finali
tatea reglementărilor propuse, cu evidențierea elementelor 
noi, apoi efectele de ordin politic, economic, social sau 
cultural urmărite, precum și cele pe care noua reglemen
tare le va avea asupra reglementărilor existente (art. 103 
alin. 2).

Prin urmare, sensul expunerii de motive este exclusiv 
de ordin explicativ ți nicidecum de motivare sub raport 
juridic a legalității măsurilor adoptate sau, altfel apus, 



prin expunerea de motive se oferă © prezentare amplă 
— potrivită, fără îndoială, unei legi, unui decret sau unei 
hotăriri a Consiliului de Miniștri — a unor cerințe sociale, 
a unor finalități și efecte multiple care, tocmai prin com
plexitatea lor, necesită o prezentare atît de dezvoltată, 
situație mai greu de conceput în activitatea organelor 
locale de stat. Pe de altă parte, enumerarea cuprinsă în 
alin. 2 al art. 103 (privitoare la conținutul expunerii de 
motive), nu face nici o referire la necesitatea unei formule 
introductive, nici la menționarea textelor legale pe care 
se întemeiază actul ce se va adopta; or, potrivit art. 38 
consiliile populare și comitetele (birourile) executive sînt 
obligate să precizeze temeiul legal (și anume, atît legea 
generală, cît și legea specială) al tuturor măsurilor adop
tate prin hotăriri sau. respectiv, decizii.

Rezultă, deci, că expunerea de motive nu esie indicată 
pentru actele adoptate de consiliile populare și organele 
lor executive, fiind o parte componentă ce trebuie utili
zată pentru acte normative de un nivel superior și în 
plus, neavînd în componența ei menționarea textelor de 
lege, care permit adoptarea măsurilor cu caracter obliga
toriu, aflat? în partea finală a actului.

Aceasta nu înseamnă că hotărîrile consiliilor populare 
și deciziile comitetelor (birourilor) executive ar fi lipsite 
astfel de o expunere a cauzelor care justifică necesitatea 
și oportunitatea măsurilor cuprinse în dispozitiv. în ade
văr, acest rol este îndeplinit tocmai de preambul, ari. 72 
din același decret, arătînd că această parte a unui act 
cuprinde „...o introducere succintă, prin care se exprimă 
unele considerații social-politice menite să releve necesi
tatea și finalitatea actului normativ**.

în consecință, față de cele arătate mai sus, răspunsul 
la întrebarea adresată este următorul : hotărîrile și deci
ziile organelor locale ale puterii și ale administrației de 
stat trebuie să aibă titlu, un preambul (și. nu expunere 
de motive) cu caracter explicativ, sub raport faptic, re
dactat succint și clar, în finalul căruia se menționează 
textele legislative care constituie temeiul legal al proiec
tului (Incluzînd atît Legea de organizare și funcționare 
a consiliilor populare, cit și legea specială, dacă este 
cazul), precum și dispozitivul, în care se vor cuprinde 
normele Juridice (dispozițiile), ce formează substanța re
glementării respective.

• ATRIBUȚIILE PREȘEDINTELUI, PRIM-VICEPREȘE- 
DINTELU1, VICEPREȘEDINȚILOR ȘI SECRETARILOR 
COMITETELOR (BIROURILOR) EXECUTIVE ALE CON
SILIILOR POPULARE ȘI ASIGURAREA COORDONĂRII 
COMPARTIMENTELOR REPARTIZATE SE STABILESC 
PRIN DOUA DECIZII SEPARATE SAU PRIN UNA 
SINGURA ?

Prevederile primelor trei alineate ale art. 62 din Legea 
nr. 57/1968 urmăresc asigurarea unui judicios cadru orga
nizatoric de îndeplinire a atribuțiilor ce revin președinți
lor, prim-vicepreședinților, vicepreședinților și secretarilor 
comitetelor (birourilor) executive ale consiliilor populare. 
Or, • bună organizare a realizării sarcinilor, cind ele se 
îndeplinesc de către mai multe persoane presupune • co
rectă repartizare a acestora, fapt cît se poate de firesc din 
mai multe considerente

Astfel, există unele atribuții încredințate spre e 
tare, prin lege, unor anume persoane și este prin ur 
obligatoriu ca acestea să răspundă de îndeplinire 
(spre ex. activitatea de notariat este îndeplinită de 
secretarul comitetului (biroului) executiv, potrivit i 
din Instrucțiunile nr. 6/J din 18 feb. 1961 și în c 
cință, lui îi va fi repartizată rezolvarea tuturor prob 
lor din acest domeniu).

Pe de altă parte sînt activități care, prin conținut» 
și prin faptul că privesc sectoare de activitate specia 
pentru anumite funcții, se adresează uneia sau alteii 
persoanele enumerate de art. 61 ; spre pildă, ar fi : 
trivită repartizarea activității de arhivare a documei 
consiliului popular, către un vicepreședinte sau a pi 
melor de investiții și construcții, secretarului comiți 
(biroului) executiv, cîtă vreme problemele legate de 
carea Decretului nr. 472/1971 privind fondul arhi 
național al R.S.R. sînt fără îndoială, de resortul sec 
rului organului executiv, iar cealaltă categorie de 
bleme este în afara competenței sale.

Apoi, repartizarea judicioasă a atribuțiilor asigură 
încărcare mai echitabilă cu sarcini a tuturor celor ii 
câți în activitatea de conducere, potrivit specificului 1 
cii fiecăruia, evitîndu-se astfel o nedorită și dăuna 
supraaglomerare cu sarcini a unora din persoanele 
merate.

în sfîrșît, o asemenea metodă de lucru este recoma 
bilă — și, din acest motiv, aplicată cu bune rezultat 
către organele locale ale administrației de stat — deoi 
contribuie atît la specializarea pe anumite domeni 
activitate, cît și la întărirea răspunderii personale a 
desemnați să îndrume, să controleze și să ia m 
pentru bunul mers al diverselor activități desfășurat 
plan local.

Din aceste motive, art. 62 alin. 1 prevede că pe 
fiecare din factorii arătați, comitetul (biroul) exei 
stabilește atribuțiile ce îi revin, iar alin. 2 dă posibilii 
ca, în decizie, să se poată stabili anumite atribuții 
președintelui, pe care să le poată îndeplini alte perși 
(prim-vicepreședinte, vicepreședinți) sub îndrumarea 
bineînțeles dacă această delegare se consideră necesai 
utilă, ea neavînd caracter de obligativitate.

Cel de-al treilea alineat al art. 62 are în vedere < 
în care comitetul (biroul) executiv dispune de un aj 
avînd în componența sa compartimente cu sarcini, si 
turi și funcționalități distincte și precise, stabilite, i 
cum prevede art. 100 din Legea nr. 57/1968, prin re( 
mente de organizare și funcționare emise de comit 
executive ale consiliilor populare județene și al mu 
piului București. într-o asemenea situație, în decizi, 
stabilire a atribuțiilor se vor repartiza președintelui, p 
vicepreședintelui, vicepreședinților, secretarului și con 
tlmentele din aparat care desfășoară activități ce inti 
sfera de atribuții stabilită pentru aceste persoane, fă 
fi nevoie de decizii separate.

Cum la comune aparatul consiliului popular nu 
diferențiat pe compartimente rezultă, cu atît mai evi< 
că se va emite o singură decizie de repartizare a atrib 
lor între cei interesați, aceștia fiind în drept să dea di 
ziții pe baza și în executarea legilor statului și a celor 
acte normative, date în aplicarea acestora.
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